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Додаток 1-а
ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

ДО ПРОЕКТУ КОДЕКСУ ПРОВАДЖЕНЬ У СПРАВАХ ПРО ПУБЛІЧНІ ПРОСТУПКИ

1. Обґрунтування необхідності прийняття нормативного акту

Основою нормативно-правового забезпечення адміністративної діяльності органів державної влади є ті положення, які містяться у нормативних актах, які регулюють здійснення адміністративно-процедурних дій. Ці дії поділяються на внутрішньосистемні (ті, які регулюють відносини між членами певного органу, установи, відомства) та зовнішноьсистемні. Зовнішноьсистемні відносини передбачають стосунки між державними органами та іншими особами (фізичними та юридичними).

Законодавство встановлює сферу дії органу, взаємодію з іншими державними і недержавними організаціями, контрольні повноваження, юрисдикцію тощо. Адміністративні процедури: контрольні перевірки, адміністративне провадження, накладення покарання на особу, яка скоїла проступок, є базовими елементами адміністративної діяльності органів державної влади. В цьому контексті є хибним поняття адміністративного процесу, яке наводиться в Кодексі адміністративного судочинства України як таке, що звужує сферу адміністративного процесу. Так стаття 3 Кодексу адміністративного судочинства України встановлює, що „адміністративний процес – це правовідносини, що складаються під час здійснення адміністративного судочинства”
.

Отже, процес, адміністративний процес – це діяльність яка здійснюється не лише в межах адміністративного судочинства. Адміністративні (управлінські) процедури можна поділити на дві великі групи за системними ознаками. Перша, внутрішньосистемні (організаційні, управлінські), друга, зовнішньо системні (адміністративна діяльність). Контроль, облік, нагляд, планування, тощо – процедури (функції) які здійснюються як під час управління так і під час адміністративної діяльності.

Провадження по справах про публічні проступки також є різновидом адміністративного процесу, складовою частиною адміністративної діяльності. Проводячи провадження по проступках уповноважені особи здійснюють ряд процедурних дій: огляд, затримання, обшук, тощо, які можна класифікувати як слідчі дії. Так само під час провадження по справах одного з видів публічних проступків – адміністративних проступків можуть здійснюватись ці процедурні дії для встановлення вини державного службовця.

Особливістю провадження про дисциплінарні проступки є те що його провадять керівники відповідних підрозділів органів державної влади, представники служби військового правопорядку. Слід виділяти також особливу групу проваджень по справах про службові проступки. Службові спори мають розглядатись спеціальними службовими комісіями, можливо за поданням представників внутрішньої безпеки.

Якщо у справах про публічні проступки адміністративну діяльність здійснюють представники органів державної влади, державні службовці відповідних органів, відомств. Або органи місцевого самоврядування, громадські організації яким за законодавством делеговані відповідні права та повноваження. То провадження по справах про адміністративні проступки мають здійснювати працівники прокуратури, можливо за власної ініціативи (за фактами виявленими під час перевірок), або за поданням громадських організацій чи громадян, депутатськими запитами, появи відомостей у засобах масової інформації. В разі необхідності питання щодо адміністративної відповідальності може розглядатись в адміністративному суді в порядку адміністративного судочинства.

2. Мета і завдання прийняття нормативного акту

Незважаючи на ряд недоліків які є у чинному Кодексі України про адміністративні правопорушення, він може стати основою для формування сучасного законодавства, щодо захисту прав громадян з боку державних органів влади. Так глави 1, 2, 3, 4, 18-33 Кодексу можуть стати основою для Кодексу провадження у справах про публічні проступки. При цьому в Загальних положеннях мають бути дані визначення дефініцій публічні проступки (суспільні, громадські проступки, порушення правил поведінки в громадських місцях), громадський порядок, охорона громадського порядку, публічна відповідальність (суспільна, громадська) тощо.

Запропонований проект Кодексу провадження у справах про публічні проступки побудований на виділенні та об’єднанні норм, які містяться в Кодексі України про адміністративні правопорушення.

3. Загальна характеристика та основні положення нормативного акта

Завданням Кодексу проваджень у справах про публічні проступки є охорона прав і свобод громадян, власності, конституційного ладу України, прав і законних інтересів підприємств, установ і організацій, встановленого правопорядку, зміцнення законності, запобігання правопорушенням, виховання громадян у дусі точного і неухильного додержання Конституції і законів України, поваги до прав, честі і гідності інших громадян, до правил співжиття, сумлінного виконання своїх обов’язків, відповідальності перед суспільством.

Законодавство України про провадження у справах про публічні проступки складається з Кодексу проваджень у справах про публічні проступки та інших законів України.

Закони України про провадження у справах про публічні проступки до включення їх у встановленому порядку до цього Кодексу застосовуються безпосередньо.

Положення Кодексу поширюються і на публічні проступки, відповідальність за вчинення яких передбачена законами, ще не включеними до Кодексу.

Питання щодо публічної відповідальності за вчинення публічних проступків регулюються законами України.

3. Прогноз соціально-економічних та інших наслідків прийняття кодифікованих актів

Активне проведення кодифікаційного процесу надасть можливість посилити захист прав, свобод, інтересів фізичних і юридичних осіб та держави, сприятиме підвищенню рівня громадського  контролю за діяльністю органів пцблічної влади. Посилить боротьбу з корупцією, що  унеможливить створення загроз національній безпеці.
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