Додаток 3-а

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

ДО ПРОПОЗИЦІЙ ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ КОДИФІКАЦІЇ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АДМІНІСТРАТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

1. Обґрунтування необхідності кодифікаційного процесу в Україні.

Насиченість правового простору диктує потребу не модернізації Кодексу України про адміністративні правопорушення (далі – КУпАП)
, а його безпосереднього революційного перетворення на нормативний акт, який поряд з Кодексом адміністративного судочинства та Адміністративним процедурним кодексом, стане базовим у державно-правовій сфері, який охоплюватиме такі підгалузі, як адміністративне право, адміністративна деонтологія, адміністративне судочинство, дисциплінарне право, службове право, адміністративний процес. “Адміністрація (від лат. Administration, Аdministratio – керування, управління) – інституції, які здійснюють адміністративні функції управління у різних сферах суспільного життя”
. 

Щоб зрозуміти хибність теоретичного підходу, який покладено в основу  КпАП України, розглянемо декілька з його положень:

1) законодавці, говорячи про правопорушення, не могли не розуміти, що насправді мова йде про проступки;

2) називаючи насправді діяння, спрямовані проти громадських або публічних правил адміністративними правопорушеннями, законодавець не міг оминути саме адміністративні проступки (ст. 14 КпАП України);

3) заміна тоталітарних підходів до права призвела до таких змін у кодексі. З одного боку, законодавець розуміє, що КпАП України має містити норми, які повинні  регулювати адміністративні (управлінські) відносини та захищати демократичні права громадян. З іншого, тоталітарне минуле не дає змоги провести справді демократичну адміністративну реформу, а в КпАП України з’являються нелогічні за своєю суттю, змістом, структурною побудовою статті, які дисонують навіть з іншими статтями даного кодексу;

4)Постійні  зміни у  суспільному житті  призводять до появи нових статей і навіть глав у  кодексі. Так з'явилась глава 15 Кодексу. Саме таким чином у КпАП України з’явились статті, що регулюють відповідальність осіб, які, обіймаючи певні посади, порушують виборчі права громадян України (Гл. 15-А Кодексу).

5) Для удосконалення, розширення сфери регулювання до певних існуючих статей додають нові статті з позначкою „прим”. У КпАП України, таким чином, до ст. 188 «Незаконна передача заборонених предметів особам, яких тримають у слідчих ізоляторах, установах виконання покарань» додали ще 24 примітки. Однак що цікаво, в усіх них мова йде про адміністративну відповідальність громадянина перед чиновниками (державними службовцями) в разі, коли не виконуються їх законні розпорядження.

Абсурдною і нелогічною є ст. 14-1, яка не тільки порушує конституційні права громадян щодо користування своєю власністю на власний розсуд, а і, до речі, як й більшість статей КпАП України, не має жодного стосунку до адміністративних проступків, адміністративного права, адміністративного законодавства. У цьому випадку КпАП України намагається регулювати господарсько-правові відносини, в інших – земельні, надрові, лісові тощо.

Викристалізовування з адміністративно-правових відносин деліктів, які можна зарахувати до публічних проступків, надасть можливість виділити групи саме адміністративних проступків. Така робота на законодавчому рівні вже розпочалась, про що свідчить поява в КУпАП гл. 15-А “Адміністративні правопорушення, що посягають на здійснення народного волевиявлення та встановлений порядок його забезпечення”, яка певним чином узгоджується з Кодексом адміністративного судочинства України
. А прийняття та запровадження спочатку Митного кодексу України
, а потім Кодексу адміністративного судочинства
 створило можливість революційних змін в адміністративному праві, яке свого часу підмінило собою публічне право.
Отже, абсурдність сучасного КпАП  України не може викликати сумнівів. Що насправді має міститись у Адміністративному кодексі? По-перше, правила і норми поведінки державних службовців та інших посадових осіб, які здійснюють управлінську діяльність. Ці норми конкретизуються в Законі України «Про звернення громадян», в посадових інструкціях, які регулюють спілкування чиновників з громадянами. По-друге, норми щодо адміністративних проступків. Наразі, ці норми містяться в антикорупційному законодавстві. По-третє, особливістю проваджень у справах про публічні проступки має бути те, що контроль за діяльністю державних службовців мають здійснювати: керівники відповідних органів і служб; служби внутрішньої безпеки; прокуратура. Саме вони мають стати тими інстанціями, які забезпечать захист прав і свобод громадян.

Однак, найголовнішу роль мають відігравати громадські організації, профспілки, безпосередньо активні громадяни, які, за допомогою адміністративних судів, сприятимуть вдосконаленню діяльності органів державної влади.

Таким чином, замість всеосяжної, всеохоплюючої ролі, яка відводилась адміністративному праву, в радянській правотворчій та правозастосовчій системі, де воно обґрунтовувало та підтверджувало правову управлінську партійну амбітність та комуністичну заангажованість державної влади в усіх без виключення публічних та приватних відносинах, адміністративне право посяде гідне місце серед інших публічних правовідносин, закріпивши своє провідне видатне значення в публічному праві.

2. Мета і завдання кодифікаційного процесу

Проекти нормативно-правових актів розроблено з метою розбудови демократичної правової держави, підвищення ефективності діяльності апарату органів публічної влади в Україні, забезпечення конституційних прав і свобод громадян, їх особистої безпеки, законності і правопорядку.

3. Загальна характеристика та основні положення кодифікаційного процесу.

У процесі кодифікації нормативно-правових актів було використано законодавчий досвід Російської Федерації, Республіки Білорусь, Грузії, Республіки Польща, Ізраїлю, Німеччини, Швеції, США  який уніфіковано в редакції запропонованих законопроектів. Зокрема, за такими напрямами:

Приклад кодифікації нормативних актів (законів, положень, інструкцій тощо), які регламентують діяльність у відповідних сферах суспільного життя, а також трансфер норм, які регулюють відповідальність за правопорушення до цих комунікативних кодексів:
	Глава 5

 АДМІНІСТРАТИВНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ В ГАЛУЗІ ОХОРОНИ ПРАЦІ І ЗДОРОВ'Я НАСЕЛЕННЯ

Стаття 41. Порушення вимог законодавства про працю та про охорону праці

Порушення встановлених термінів виплати пенсій, стипендій, заробітної плати, виплата їх не в повному обсязі, а також інші порушення вимог законодавства про працю -

тягнуть за собою накладення штрафу на посадових осіб підприємств, установ і організацій незалежно від форми власності та громадян - суб'єктів підприємницької діяльності від тридцяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Порушення вимог законодавчих та інших нормативних актів про охорону праці -

тягне за собою накладення штрафу на працівників від двох до п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових осіб підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності та громадян - суб'єктів підприємницької діяльності - від п'яти до десяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

(Стаття 41 із змінами, внесеними згідно із Законами N 8/95-ВР від 19.01.95, N 55/97-ВР від 07.02.97, N 1979-III від 21.09.2000, N 1027-VI від 19.02.2009)
	До Проекту Медичного кодексу


	Стаття 15. Відповідальність військовослужбовців та інших осіб, на яких поширюється дія дисциплінарних статутів, за вчинення адміністративних правопорушень

Військовослужбовці і призвані на збори військовозобов'язані, а також особи рядового і начальницького складів Державної кримінально-виконавчої служби України, органів внутрішніх справ і Державної служби спеціального зв'язку та захисту інформації України несуть відповідальність за адміністративні правопорушення за дисциплінарними статутами. За порушення правил, норм і стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху, санітарно-гігієнічних і санітарно-протиепідемічних правил і норм, правил полювання, рибальства та охорони рибних запасів, митних правил, вчинення корупційних діянь та інших правопорушень, пов'язаних з корупцією, порушення тиші в громадських місцях, неправомірне використання державного майна, незаконне придбання або зберігання спеціальних технічних засобів для зняття інформації з каналів зв'язку, інших засобів негласного отримання інформації, невжиття заходів щодо окремої ухвали суду чи окремої постанови судді, щодо подання органу дізнання, слідчого або протесту, припису чи подання прокурора, ухилення від виконання законних вимог прокурора, порушення законодавства про державну таємницю, порушення порядку обліку, зберігання і використання документів та інших носіїв інформації, які містять конфіденційну інформацію, що є власністю держави, ці особи несуть адміністративну відповідальність на загальних підставах. До зазначених осіб не може бути застосовано громадські роботи, виправні роботи і адміністративний арешт.

Інші, крім зазначених у частині першій цієї статті, особи, на яких поширюється дія дисциплінарних статутів або спеціальних положень про дисципліну, у випадках, прямо передбачених ними, несуть за вчинення адміністративних правопорушень дисциплінарну відповідальність, а в інших випадках - адміністративну відповідальність на загальних підставах.

(Частину третю статті 15 виключено на підставі Закону N 586-VI від 24.09.2008)

При порушенні правил дорожнього руху водіями транспортних засобів Збройних Сил України або інших утворених відповідно до законів України військових формувань та Державної спеціальної служби транспорту - військовослужбовцями строкової служби штраф як адміністративне стягнення до них не застосовується. У випадках, зазначених у цій статті, органи (посадові особи), яким надано право накладати адміністративні стягнення, передають матеріали про правопорушення відповідним органам для вирішення питання про притягнення винних до дисциплінарної відповідальності.

(Частина четверта статті 15 із змінами, внесеними згідно із Законом N 1414-VI від 02.06.2009) (Стаття 15 із змінами, внесеними згідно з Указом ПВР N 1369-12 від 29.07.91, Законами N 3785-12 від 23.12.93, N 358/95-ВР від 05.10.95, N 352-XIV від 23.12.98, N 557-XIVвід 24.03.99, N 1080-XIV від 21.09.99, N 2342-III від 05.04.2001, N 743-IV від 15.05.2003, N 1703-IV від 11.05.2004, N 586-VI від 24.09.2008, N 1180-VI від 19.03.2009, N 1254-VI від 14.04.2009)
	До Проекту Військового кодексу України

Військові проступки

	Стаття 42. Порушення санітарно-гігієнічних і санітарно-протиепідемічних правил і норм

Порушення санітарно-гігієнічних і санітарно-протиепідемічних правил і норм -

тягне за собою накладення штрафу на громадян від одного до дванадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових осіб - від шести до двадцяти п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

(Стаття 42 із змінами, внесеними згідно із Законами N 55/97-ВР від 07.02.97; N 352-XIV від 23.12.98)
	До Проекту санітарно-епідеміологічного кодексу


	Стаття 42-2. Заготівля, переробка або збут радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції

Заготівля, переробка з метою збуту або збут продуктів харчування чи іншої продукції, радіоактивно забруднених понад рівні, що допускаються, за відсутності ознак діяння, передбаченого Кримінальним кодексом України, -

тягнуть за собою накладення штрафу на громадян у розмірі від восьми до двадцяти п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією зазначеної продукції або без такої і на посадових осіб - від п'ятнадцяти до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією зазначеної продукції або без такої.

(Кодекс доповнено статтею 42-2 згідно з Указом ПВР N 661-12 від 28.01.91, із змінами, внесеними згідно із Законами N 55/97-ВР від 07.02.97; N 352-XIV від 23.12.98; N 966-Vвід 19.04.2007)
	До Проекту кодексу про радіаційну безпеку


	Стаття 44-1. Ухилення від медичного огляду чи медичного обстеження

Ухилення особи, хворої на наркоманію, від медичного огляду на наявність наркотичного сп'яніння -

тягне за собою накладення штрафу від п'яти до вісімнадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Ухилення особи, яка зловживає наркотичними засобами або психотропними речовинами, від медичного обстеження -

тягне за собою накладення штрафу від вісімнадцяти до сорока трьох неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

(Кодекс доповнено статтею 44-1 згідно із Законом N 64/95-ВР від 15.02.95, N 55/97-ВР від 07.02.97)
	До Проекту Медичного кодексу

	Стаття 46-1. Порушення вимог режиму радіаційної безпеки в місцевостях, що зазнали радіоактивного забруднення

Порушення вимог режиму радіаційної безпеки у спеціально визначеній зоні радіаційного забруднення, що виражається у проникненні в цю зону без дозволу відповідних органів або самовільному поселенні у ній, або знищенні, пошкодженні чи перенесенні знаків радіаційного забруднення або огорожі зазначеної зони, -

тягне за собою накладення штрафу на громадян від двадцяти до тридцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією знарядь вчинення правопорушення і на посадових осіб - від двадцяти п'яти до тридцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією знарядь вчинення правопорушення.

(Кодекс доповнено статтею 46-1 згідно з Указом ПВР N 8711-11 від 19.01.90; із змінами, внесеними згідно з Указом ПВР N 661-12 від 28.01.91, Законами N 55/97-ВР від 07.02.97, N 966-V від 19.04.2007)
	До Проекту кодексу про радіаційну безпеку

	Стаття 46-2. Порушення встановлених законодавством вимог щодо заняття народною медициною (цілительством)

Порушення встановлених законодавством вимог щодо заняття народною медициною (цілительством) -

тягне за собою накладення штрафу від п'ятдесяти до ста п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

(Кодекс доповнено статтею 46-2 згідно із Законом N 1033-V від 17.05.2007)
	До Проекту Медичного кодексу

	Стаття 14. Відповідальність посадових осіб

Посадові особи підлягають адміністративній відповідальності за адміністративні правопорушення, зв'язані з недодержанням установлених правил у сфері охорони порядку управління, державного і громадського порядку, природи, здоров'я населення та інших правил, забезпечення виконання яких входить до їх службових обов'язків.
	До Проекту Кодексу про адміністративну відповідальність


Проступки, що посягають на здійснення народного волевиявлення та встановлений порядок його забезпечення

Проступки, що посягають на здійснення народного волевиявлення та встановлений порядок його забезпечення − один з видів публічних проступків, що скоюються в сфері народного волевиявлення.

Статтями 69-74 Конституції України закріплені загальні положення щодо здійснення народного волиявлення.

Науковим дослідженням правових аспектів здійснення народного волевиявлення та встановлений порядок його забезпечення  присвятили свої роботи такі науковці: Козюбра М.І.
,  Луговий І.О.
, Лавринович О.В. 
   та інші.

Засади народного волевиявлення та встановлений порядок його забезпечення  врегульовано нормативними актами України.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері 
:

стаття 2127. Порушення порядку ведення Державного реєстру виборців, порядку подання відомостей про виборців до органів Державного реєстру виборців, виборчих комісій, порядку складання та подання списків виборців, списків громадян України, які мають право брати участь у референдумі, та використання таких списків;

стаття 2128. Порушення права громадянина на ознайомлення з відомостями Державного реєстру виборців, зі списком виборців, списком громадян, які мають право брати участь у референдумі;

стаття 2129. Порушення порядку ведення передвиборної агітації, агітації під час підготовки і проведення референдуму з використанням засобів масової інформації; 

стаття 21210. Порушення обмежень щодо ведення передвиборної агітації, агітація в день проведення референдуму;

стаття 21211. Ненадання можливості оприлюднити відповідь щодо інформації, поширеної стосовно суб'єкта виборчого процесу;

стаття 21212. Порушення права на користування приміщеннями під час виборчої кампанії; 

стаття 21213. Виготовлення або розповсюдження друкованих матеріалів передвиборної агітації, які не містять відомостей про установу, що здійснила друк, їх тираж, інформацію про осіб, відповідальних за випуск; 

стаття 21214. Порушення порядку розміщення агітаційних матеріалів чи політичної реклами або розміщення їх у заборонених законом місцях; 

стаття 21215. Порушення порядку надання фінансової (матеріальної) підтримки для здійснення виборчої кампанії; 

стаття 21216. Замовлення або виготовлення виборчих бюлетенів понад встановлену кількість; 

стаття 21217. Ненадання копії виборчого протоколу 

стаття 21218. Невиконання рішення виборчої комісії, комісії з референдуму; 

стаття 21219. Відмова у звільненні члена виборчої комісії від виконання виробничих чи службових обов'язків або його безпідставне звільнення з роботи; 

стаття 21220. Порушення порядку опублікування документів, пов'язаних з підготовкою і проведенням виборів, референдуму. 

При цьому є доцільним перенесення до розділу ХІ даного Кодексу положення статтей 2127 – 21220 КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» від 10.07.2010 року № 2487-VI // Офіційний вісник. − №  55/1 (30.07.2010). − ст. 1901.

Закон України «Про вибори Президента України» від 05.03.1999 року № 474-XIV // Офіційний вісник України. − №  12 (09.04.99). − ст. 469.

Закон України «Про вибори народних депутатів України» від 25.03.2004 року № 1665-IV // Офіційний вісник України. − № 14 (23.04.2004). − ст.  964.

Проступки у сфері охорони, використання і відтворення тваринного та рослинного світу

Проступки у сфері охорони, використання і відтворення тваринного та рослинного світу – один з видів публічних проступків, що скоюють у сфері охорони навколишнього природного середовища.

В статті 13 Конституції України визначено, що природні ресурси, в т.ч. ресурси тваринного та рослинного світу, які знаходяться в межах території України, природні ресурси її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони є об’єктами права власності Українського народу. Від імені Українського народу права власника здійснюють органи державної влади та органи місцевого самоврядування в межах, визначених Конституцією України. Кожний громадянин має право користуватися природними об’єктами права власності народу відповідно до закону. Згідно з Конституцією України (стаття 16) одним з обов’язків держави є забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, тобто збереження природних комплексів і їх компонентів. В Конституції також закріплені повноваження Верховної Ради України в галузі охорони довкілля, а також Президента України, Кабінету Міністрів України та місцевих державних адміністрацій (статті 85, 92, 106, 116, 119). В статті 66 Конституції України зазначено, що кожен зобов’язаний не заподіювати шкоду природі, відшкодовувати завдані ним збитки.
 
Науковим дослідженням правових аспектів охорони, використання і відтворення тваринного та рослинного світу  присвятили свої роботи такі науковці: Басай О.В.
, Книш В.І.
, Пушкар М.В
. та інші.

Діяльність у сфері охорони, використання і відтворення тваринного та рослинного світу регулюється нормативними актами України.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері 
:

стаття 50. Порушення права державної власності на тваринний світ;

стаття 771. Самовільне випалювання рослинності або її залишків;

стаття 831. Порушення законодавства про захист рослин;

стаття 85. Порушення правил використання об’єктів тваринного світу;

стаття 851. Виготовлення та збут заборонених знарядь добування об’єктів тваринного або рослинного світу;

стаття 87. Порушення вимог щодо охорони середовища перебування і шляхів міграції, переселення, акліматизації та схрещування диких тварин;

стаття 88. Незаконне вивезення з України і ввезення на її територію об’єктів тваринного і рослинного світу;

стаття 881. Порушення порядку придбання чи збуту об’єктів тваринного або рослинного світу, правил утримання диких тварин у неволі або в напіввільних умовах;

стаття 882. Порушення правил створення, поповнення, зберігання, використання або державного обліку зоологічних, ботанічних колекцій та торгівлі ними;

стаття 89. Жорстоке поводження з тваринами;

стаття 90. Порушення вимог щодо охорони видів тварин і рослин, занесених до Червоної книги України;

стаття 901. Невиконання правил і норм у процесі створення, виробництва, зберігання, транспортування, використання, знешкодження, ліквідації, захоронення мікроорганізмів, біологічно активних речовин та інших продуктів біотехнологій;

стаття 91. Порушення правил охорони та використання територій та об’єктів природно-заповідного фонду;

стаття 912. Перевищення лімітів та нормативів використання природних ресурсів;

стаття 1885. Невиконання законних розпоряджень чи приписів посадових осіб органів, які здійснюють державний контроль у галузі охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів, радіаційної безпеки або охорону природних ресурсів;

стаття 18812. Невиконання законних вимог посадових осіб спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин;

стаття 18826. Невиконання законних вимог посадових осіб органів Державної служби з карантину рослин України. 

Отже, на сьогоднішній день в Україні існує ряд законодавчих актів, що регулюють діяльність у сфері охорони, використання і відтворення тваринного та рослинного світу, які були прийняті в різний час та до яких вносилась велика кількість змін. Правові норми, що встановлюють відповідальність за проступки у цій сфері, хаотично «розпорошені» по надзвичайно великому масиву нормативно-правових актів, що значно ускладнює (а іноді й унеможливлює) їх практичне застосування. 

Основною метою розробки Кодексу України про тваринний та рослинний світ повинна стати необхідність систематизації та узагальнення нормативно-правових актів, що регулюють діяльність у цій сфері. В процесі цієї роботи законодавство про тваринний та рослинний світ повинно бути очищено від норм, які вже втратили свою актуальність, та доповнено новими нормами, що регулюють сучасні аспекти відносин у сфері охорони навколишнього середовища. 

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – № 30. – С. 141.

 Кодекс України про адміністративні правопорушення від 07.12.1984 // Відомості Верховної Ради Української РСР. – 1984. – Додаток до № 51. – С. 1122.

Закон України «Про захист рослин» від 14.10.1998 року № 180-XIV // Відомості Верховної Ради України. – 1998. – № 50–51. – ст. 310.

Закон України «Про екологічний аудит» від 24.06.2004 року № 1862-IV // Голос України. −  23.07.2004. − № 135.

Закон України «Про екологічну мережу України» від 24.06.2004 року № 1864-IV // Голос України. −  03.08.2004. − № 142.

Закон України «Про карантин рослин» від 30.06.1993 року № 3348-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1993. − № 34. − ст.  352.

Закон України «Про рослинний світ» від 09.04.1999 року № 591-XIV // Урядовий кур'єр. − 13.05.99. − № 87-88.

Закон України від 16.06.1992 року № 2456-XII «Про природно-заповідний фонд України» // Голос України. − 25.07.92. − № 140.

Закон України «Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію з них» від 06.02.2003 року № 486-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2003. – № 15. – ст. 107.

Закон, ВР України «Про тваринний світ» від 13.12.2001 року  № 2894-III // Відомості Верховної Ради України. – 2002. – № 14. – ст. 97.

Проступки у санітарно-епідеміологічній галузі

Проступки у санітарно-епідеміологічній галузі – один з видів публічних проступків, що скоюють у сфері забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя населення та захисту прав громадян на  сприятливе навколишне середовище.

В статті 13 Конституції України визначено, що кожен має право на безпечне для життя і здоров'я довкілля та на відшкодування завданої порушенням цього права шкоди
. 

У свою чергу, функції з реалізації державної політики у сфері забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення покладено на Державну санітарно-епідеміологічну службу України. 
Науковим дослідженням правових аспектів забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя населення та захисту прав громадян на  сприятливе навколишне середовище   присвятили свої роботи такі науковці: Мартиновський В.В..
,  Хобор Р.Б.
,  Співак М.В.
 та інші.

Діяльність у сфері забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя населення та захисту прав громадян на  сприятливе навколишне середовище регулюється нормативними актами України.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері
:

cтаття 42. Порушення санітарно-гігієнічних і санітарно-протиепідемічних правил і норм;

стаття 421. Виробництво, заготівля, реалізація сільськогосподарської продукції, що містить хімічні препарати понад гранично допустимі рівні концентрації;

стаття 423. Виробництво, зберігання, транспортування або реалізація продуктів харчування чи продовольчої сировини, забруднених мікроорганізмами та іншими біологічними агентами понад гранично допустимі рівні;

стаття 18811. Невиконання постанов, розпоряджень, приписів, висновків, а так само інших законних вимог посадових осіб органів, установ і закладів державної санітарно-епідеміологічної служби 

При цьому є доцільним перенесення до розділу VІІ даного Кодексу положень статтей 42,

421, 423 , 18811 КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.
Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про безпечність та якість харчових продуктів» від 23.12.1997 року № 771/97-ВР // Офіційний вісник України. − №  3 (05.02.98). − ст. 75.

Закон України «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення» від 24.02.1994 року № 4004-XII // Відомості Верховної Ради України. − № 27 (05.07.94). − ст.  218.

Постанова Головного державного санітарного лікаря України «Про затвердження Державних санітарних правил для підприємств, які виробляють рослинні олії» від 31.05.2002 року № 21 // Санітарний лікар. – 2010. − №  1.

Постанова Головного державного санітарного лікаря України «Про розподіл об'єктів державного санітарно-епідеміологічного нагляду за ступенем ризику» від 14.02.2008 року № 8 // Вісті Центральної спілки споживчих товариств України. – 2008. − №  22.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про державний санітарно-епідеміологічний нагляд в Україні» від 22.06.1999 року № 1109 // Офіційний вісник України. − № 25 (09.07.99). − ст. 1178.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про державну санітарно-епідеміологічну службу України» від 19.08.2002 року № 1218 // Офіційний вісник України. − № 34 (06.09.2002). − ст. 1613.

Проступки в галузі охорони здоров’я населення

Проступки в сфері охорони здоров’я населення – один з видів публічних проступків, що скоюються у сфері охорони здоров’я населення.

У статті 49 Конституції України закріплено, що кожен має право на охорону  здоров’я,  медичну допомогу та медичне страхування. 

Охорона здоров’я забезпечується державним фінансуванням відповідних соціально-економічних, медико-санітарних і оздоровчо-профілактичних програм. 

Держава створює умови для ефективного і доступного для всіх громадян  медичного  обслуговування. У державних і комунальних закладах охорони здоров’я медична допомога  надається  безоплатно; існуюча мережа таких закладів  не  може  бути  скорочена.  Держава сприяє розвиткові лікувальних закладів усіх форм власності»
.

Науковим дослідженням аспектів проблеми охорони здоровя населення присвятили свої роботи такі науковці: А.Г. Передерій2, С.М. Ткач
, М.Я. Головенко
, З. Гладун
 та інші вчені.

Нормативними актами України регулюється діяльність у сфері охорони здоров’я населення. У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері
 :

стаття 441. Ухилення від медичного огляду чи медичного обстеження;

стаття 45. Ухилення від обстеження і профілактичного лікування осіб, хворих на венеричну хворобу;

стаття 451. Порушення встановленого порядку взяття, переробки, зберігання, реалізації і застосування донорської крові та (або) її компонентів і препаратів;

стаття 46. Умисне приховування джерела зараження венеричною хворобою;

стаття 462. Порушення встановлених законодавством вимог щодо заняття народною медициною (цілительством).

стаття 18810. Невиконання законних вимог посадових осіб органів державного контролю якості лікарських засобів. 

При цьому є доцільним перенесення до розділу ІІ особливої частини даного Кодексу положень статтей 441, 45, 451, 46, 461, 462, 18810, які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

«Основи законодавства України про охорону здоров'я» від 19.11.1992 року № 2801-XII // Відомості Верховної Ради України. − №  4 (26.01.93). − ст. 19.

Закон України «Про запобігання захворюванню на синдром набутого імунодефіциту (СНІД) та соціальний захист населення» від 12.12.1991 року № 1972-XII //  Відомості Верховної Ради України. − № 11 (17.03.92). − ст. 152.

Закон України «Про захист населення від інфекційних хвороб» від 06.04.2000 року № 1645-III // Офіційний вісник України. − № 17 (12.05.2000). − ст. 690.

Наказ Міністерства охорони здоров’я України  «Про затвердження Порядку встановлення цін(тарифів)на екстрену медичну допомогу, що надається іноземним громадянам державними та комунальними закладами охорони здоров'я України» вiд 11.11.1997 року  № 328  // електрон.рес.− реж.дост.: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0009-98.

 Наказ Міністерства охорони здоров’я України   від 26.01.2010 року  № 55 «Про затвердження Порядку проведення експертизи матеріалів на лікарські засоби обмеженого застосування, що подаються на державну реєстрацію (перереєстрацію)» // електрон.рес.− реж.дост.:http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0156-10.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Програми подання громадянам гарантованої державою безоплатної медичної допомоги» від 11.07.2002 року № 955 // Офіційний вісник України. − № 28 (26.07.2002). − ст. 1324.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про контроль за відповідністю імунобіологічних препаратів, що застосовуються в медичній практиці, вимогам державних та міжнародних стандартів» від 15.01.1996 року № 73 // Зібрання постанов Уряду України. − №  5. − ст. 178.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку здійснення медичного обслуговування учнів загальноосвітніх навчальних закладів» від 08.12.2009 року № 1318 // Офіційний вісник України. −  № 95 (18.12.2009). − ст. 3266.

Відповідальність за проступки в радіоактивнiй сферi
Проступки в радіоактивнiй сферi – один з видів публічних проступків, що скоюються в галузі громадської безпеки та охорони навколишнього природного середовища.

У статті 13 Конституції України закріплено, що  земля, її надра, атмосферне повітря, водні та інші  природні ресурси, які знаходяться в межах території України, природні ресурси її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони є об'єктами права власності Українського народу
. 

Нормативними актами України регулюється діяльність у радіоактивнiй сфері.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері
:

стаття 422. Заготівля, переробка або збут радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції;

стаття 461. Порушення вимог режиму радіаційної безпеки в місцевостях, що зазнали радіоактивного забруднення;

стаття 52. Псування і забруднення сільськогосподарських та інших земель; 

стаття 95. Порушення правил і норм ядерної та радіаційної безпеки;

стаття 18818. Невиконання законних вимог (приписів) посадових осіб органів державного регулювання ядерної та радіаційної безпеки 

З метою вдосконалення діяльності у сфері забезпечення громадської безпеки та охорони навколишнього природного середовища від негативного впливу радіації та ядерних випробувань вважаємо за необхідне створення Ядерного кодексу України.

При цьому є доцільним перенесення до розділу ІІ даного Кодексу положень статтей 422, 461, 52, 95, 18818, які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про видобування і переробку уранових руд» від 19.11.1997 року № 645/97-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1998. − № 11-12. − ст.  39.

Закон України «Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку» від 08.02.1995 року № 39/95-ВР // Відомості Верховної Ради України. − № 12 (21.03.95). − ст. 81.

Закон України від 24.06.2004 року № 1868-IV «Про впорядкування питань, пов'язаних із забезпеченням ядерної безпеки» // Офіційний вісник України. − № 30 (13.08.2004)(частина 1). − ст. 1982.

Закон України «Про дозвільну діяльність у сфері використання ядерної енергії» від 11.01.2000 року № 1370-XIV // Офіційний вісник України. − №  7 (03.03.2000). − ст.  242.

Закон України «Про захист людини від впливу іонізуючого випромінювання» від 14.01.1998 року № 15/98-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1998. − № 22. − ст.  115.

Закон України «Про поводження з радіоактивними відходами» від 30.06.1995 року № 255/95-ВР // Відомості Верховної Ради України. − №  27 (04.07.95). − ст. 198.

Закон України «Про фізичний захист ядерних установок, ядерних матеріалів, радіоактивних відходів, інших джерел іонізуючого випромінювання» від 19.10.2000 року № 2064-III // Офіційний вісник України. − №  46 (01.12.2000). − ст. 1978.

Закон України від 13.12.2001 року № 2893-III «Про цивільну відповідальність за ядерну шкоду та її фінансове забезпечення» // Офіційний вісник України. − №  2 (25.01.2002). − ст.   46.

Проступки в сфері енергетики

Проступки у сфері енергетики – один з видів публічних проступків, що скоюються у сфері енергетики.

У статті 50  Конституції України визначено що, кожен має право на безпечне для життя і здоров’я довкілля та на відшкодування завданої  порушенням  цього права шкоди
.

Науковими дослідженнямипроблем  енергетичної сфери присвятили свої  роботи такі науковці: А.Г. Бобкова, О.М. Вінник, С.М. Грудницька, Г.Л. Знаменський, В.М. Коссак, В.К. Мамутов, Є.О. Харитонов, О.І. Харитонова, К.С. Хахулін, В.С. Щербина та інші вчені.

Нормативними актами України  регулюється діяльність у сфері енергетики.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері 
:

стаття 98. Марнотратне витрачання паливно-енергетичних ресурсів;

стаття 99. Порушення Правил охорони електричних мереж;

стаття 101.Порушення, зв’язані з використанням газу;

стаття 1011.Недотримання вимог щодо ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів;

стаття 102. Порушення, пов’язані з неефективною експлуатацією паливо- і енерговикористовуючого устаткування;

стаття 103. Непідготовленість до роботи резервного паливного господарства;

стаття 1031. Порушення правил користування енергією чи газом;

стаття 1032 .Пошкодження газопроводів при провадженні робіт.

стаття 18814. Невиконання законних вимог посадових осіб органів Державної інспекції з енергозбереження; 

стаття 18820. Ухилення від виконання або несвоєчасне виконання приписів Державної інспекції з енергетичного нагляду за режимами споживання електричної та теплової енергії;

стаття 18821. Ухилення від виконання або несвоєчасне виконання рішень Національної комісії регулювання електроенергетики України. 

З метою вдосконалення діяльності у енергетичній сфері вважаємо за необхідне створити  Енергетичний кодекс України та перенести до нього, у відповідний розділ «Відповідальність за проступки у сфері енергетики», положення  статтей 98, 99, 101, 1011, 102, 103, 1031, 1032, 18814, 18820, 18821, які містяться в КпАП України, що створить можливість відійти від бланкетних норм до норм прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про альтернативні джерела енергії» від 20.02.2003 року № 555-IV // Офіційний вісник України. − № 12 (04.04.2003). − ст.  522.

Закон України «Про газ (метан) вугільних родовищ» від 21.05.2009 року № 1392-VI // Голос України. −  19.06.2009. − № 112.

Закон України «Про енергозбереження» від 01.07.1994 року № 74/94-ВР // Відомості Верховної Ради України. − № 30 (26.07.94). − ст. 283.

Закон України «Про електроенергетику» від 16.10.1997 року № 575/97-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1998. − № 1. − ст. 1.

Закон України «Про комбіноване виробництво теплової та електричної енергії (когенерацію) та використання скидного енергопотенціалу» від 05.04.2005 року № 2509-IV // Офіційний вісник України. −  № 18 (20.05.2005). − ст. 945.

Закон України «Про нафту і газ» від 12.07.2001 року № 2665-III // Офіційний вісник України. − № 33 (31.08.2001). − ст. 1524.

Закон України від 02.06.2005 року № 2633-IV «Про теплопостачання» // Голос України. −  06.07.2005. − № 121.

Закон України від 02.11.2006 року № 307-V «Про функціонування паливно-енергетичного комплексу в особливий період» // Офіційний вісник України. − № 48 (11.12.2006). − ст. 3183.

Проступки у сфері будівництва

Проступки у сфері будівництва – один з видів публічних проступків, що скоюються у сфері будівництва.

В ст. 3 Конституції України закріплено, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави
.

Науковими дослідженнями правових аспектів будівництва  присвятили свої  роботи такі науковці: Матвійчук А.В.
, Січевлюк В.А
, Сударенко О.В. 
 та інші вчені.

Нормативними актами України  регулюється діяльність у сфері будівництва.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері
: 

стаття 96. Недодержання будівельних норм, державних стандартів, норм і правил під час проектування і будівництва; 

стаття 961. Порушення законодавства під час планування і забудови територій; 

стаття 97. Самовільне будівництво будинків або споруд

З метою вдосконалення законодавства у сфері будівництва вважаємо за необхідне створення Будівельного кодексу України. При цьому є доцільним перенесення до розділу VІІІ даного Кодексу положень статтей 96, 961, 97,  які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про архітектурну діяльність» від 20.05.1999 року № 687-XIV // Офіційний вісник України. − №  24 (02.07.99). − ст. 1089.

Закон України «Про будівельні норми» від 05.11.2009 року № 1704-VI // Голос України. −  08.12.2009. − № 232.

Закон України «Про відповідальність підприємств, їх об'єднань, установ та організацій за правопорушення у сфері містобудування» від 14.10.1994 року № 208/94-ВР // Відомості Верховної Ради України. − № 46 (15.11.94). − ст. 411.

Закон України «Про комплексну реконструкцію кварталів (мікрорайонів) застарілого житлового фонду» від 22.12.2006 року № 525-V // Голос України. −  16.01.2007. − № 6.

Закон України «Про основи містобудування» від 16.11.1992 року № 2780-XII // Відомості Верховної Ради України. − №  52 (29.12.92). − ст. 683.

Закон України «Про особливості приватизації об'єктів незавершеного будівництва» від 14.09.2000 року № 1953-III // Урядовий кур'єр. −  18.10.2000. − № 191.

Закон України «Про планування і забудову територій» від 20.04.2000 року № 1699-III // Офіційний вісник України. − №  20 (02.06.2000). − ст. 813.

Закон України «Про фінансово-кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та операціях з нерухомістю» від 19.06.2003 року № 978-IV // Офіційний вісник України. − № 30 (08.08.2003). − ст. 1525.

Проступки  у сфері банківської діяльності

Проступки в сфері банківської діяльності – один з видів публічних проступків, що скоюються у сфері банківської діяльності.

В ст. 99 та 100 Конституції України визначено, що забезпечення стабільності грошової одиниці є основною функцією центрального банку держави – Національного банку України.

Грошовою одиницею України є гривня.Забезпечення стабільності грошової одиниці є основною функцією центрального банку держави – Національного банку України.Рада Національного банку України розробляє основні засади грошово-кредитної політики та здійснює контроль за її проведенням.Правовий статус Ради Національного банку України визначається законом
.

Науковими дослідженнями аспектів банківської діяльності в Україні присвятили свої роботи такі науковці: Білошапка В.С.
, Корнієнко Т.В.
, Майорова Т.В.
 та інші вчені.

Нормативними актами України регулюється діяльність у сфері банківської діяльності.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері
: 

стаття 1665. Порушення банківського законодавства, нормативно-правових актів Національного банку України або здійснення ризикових операцій, які загрожують інтересам вкладників чи інших кредиторів банку;

стаття 1667. Протидія тимчасовій адміністрації або ліквідації банку;

стаття 1668. Здійснення банківської діяльності без банківської ліцензії;

З метою вдосконалення правового регулювання банківської діяльності  вважаємо за необхідне створити Банківський кодекс України.

При цьому є доцільним перенесення до розділу ІІ особливої частини даного Кодексу положень статтей 1665, 1667, 1668,  які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії. Даний факт, в свою чергу, створить можливість для громадян більш доступно ознайомитися зі своїми правами та обов’язками у сфері банківської діяльності.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984 року  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про банки і банківську діяльність» від 07.12.2000 року № 2121-ІІ  // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – № 5-6. – ст.30.

Закон України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні» від 30.10.1996 року № 448/96-ВР // Відомості Верховної Ради України. − 1996, № 51. −  ст.  292.

Закон України «Про Національний банк України» від 20.05.1999 року  № 679-ХІV // Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 29. – ст.238.

Закон України «Про Національну депозитарну систему та особливості електронного обігу цінних паперів в Україні» від 10.12.1997 року № 710/97-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1998. − № 15. − ст. 67.

Закон України «Про кредитні спілки» від 20.12.2001 року № 2908-ІІІ //  Урядовий кур'єр. −  23.01.2002. − № 14.

Закон України «Про платіжні системи та переказ грошей в Україні» від  05.04.2001 року № 2371-ІІІ // Урядовий кур’єр. – 16.05.2001.– № 84.

Закон України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» від 12.07.2001 року № 2664-III // Урядовий кур'єр.  −  29.08.2001. − № 154.

Закон України «Про цінні папери та фондовий ринок» від 23.02.2006 року № 3480-IV // Офіційний вісник України. − № 13 (12.04.2006). − ст. 857.

Проступки у сфері проходження військової служби

Проступки у сфері проходження військової служби – один з видів публічних проступків, що скоюються у сфері проходження військової служби.

У статті 65 Конституції України визначено, що захист Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності України, шанування її державних символів є обов’язком громадян України. Громадяни відбувають військову службу відповідно до закону
.

Науковими дослідженнями аспектів проходження віськової служби присвятили свої роботи такі науковці: Білоусов Ю.В.
, Бугаєв В.О.
, Паламарчук В.О.
 та інші вчені.

Нормативними актами України регулюється діяльність у сфері проходження військової служби.

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері
: 

стаття 210. Порушення військовозобов’язаними чи призовниками законодавства про військовий обов’язок і військову службу;

стаття 2101. Порушення законодавства про мобілізаційну підготовку та мобілізацію;

стаття 211.Умисне зіпсуття обліково-військових документів чи втрата їх з необережності;

стаття 2111.  Неявка на виклик у військовий комісаріат;

стаття 2112.Неподання у військові комісаріати списків юнаків, які підлягають приписці до призовних дільниць;

стаття 2113.Прийняття на роботу військовозобов’язаних і призовників, які не перебувають на військовому обліку;

стаття 2114. Незабезпечення сповіщення військовозобов’язаних і призовників про їх виклик у військові комісаріати, перешкода їх своєчасній явці на збірні пункти чи призовні дільниці;

стаття 2115. Несвоєчасне подання документів, необхідних для ведення військового обліку військовозобов’язаних і призовників, несповіщення їх про виклик у військові комісаріати;

стаття 2116. Неподання відомостей про військовозобов’язаних і призовників.

З метою вдосконалення діяльності у сфері проходження військової служби вважаємо за необхідне створити Військовий кодекс України. При цьому є доцільним перенесення до розділу ІІ особливої частини даного Кодексу положень статтей 210, 2101, 211, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії. Даний факт, в свою чергу, створить можливість для громадян більш доступно ознайомитися зі своїми правами та обов’язками у сфері проходження військової служби.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984 року  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про альтернативну (невійськову) службу» від 12.12.1991 року № 1975-XII // Відомості Верховної Ради України. − № 15 (14.04.92). − ст. 188.

Закон України «Про військовий обов'язок і військову службу» від 25.03.1992 року № 2232-XII // Голос України. −  12.05.92. − № 86.

Закон України «Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах України» від 07.03.2002 року № 3099-III // Офіційний вісник України. − № 14 (19.04.2002). − ст. 708.

Закон України «Про Державну прикордонну службу України» від 03.04.2003 року № 661-IV // Урядовий кур'єр. − 07.05.2003. − № 83.

Закон України «Про Збройні Сили України» від 06.12.1991 року № 1934-XII // Відомості Верховної Ради України. − №  9 (03.03.92). − ст. 108.

Закон України «Про оборону України» від 06.12.1991 року № 1932-XII // Відомості Верховної Ради України. − №  9 (03.03.92). − ст. 106.

Закон України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» від 20.12.1991 року № 2011-XII // Відомості Верховної Ради України. − № 15 (14.04.92). − ст. 190.

Закон України «Про статус ветеранів військової служби, ветеранів органів внутрішніх справ і деяких інших осіб та їх соціальний захист» від 24.03.1998 року № 203/98-ВР // Урядовий кур'єр. − 16.04.98. − № 72-73. 

Проступки у сфері транспорту та в галузі шляхового господарства

Проступки у сфері транспорту та в галузі шляхового господарства – один з видів публічних проступків, що скоюються у сфері транспорту та шляхового господарства.

У статті 3 Конституції України закріплено, визначено, що людина,їїжиттяі здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначаютьзмісті спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави
.

Науковими дослідженнями правових аспектів діяльності транспорту присвятили свої роботи такі науковці: Гуржій Т.О.
, Демиденко В.В.
, Клепікова О.В. 
, Серафімов В.В.
,  та інші.

Нормативними актами України регулюється діяльність у сфері транспорту та шляхового господарства
У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності в зазначеній сфері:

стаття 62. Невиконання обов'язків по реєстрації в суднових документах операцій з шкідливими речовинами і сумішами; 

стаття 109. Порушення правил по охороні порядку і безпеки руху на залізничному транспорті; 

стаття 110. Порушення правил користування засобами залізничного транспорту;

стаття 111. Порушення правил безпеки польотів; 

стаття 112. Порушення правил поведінки на повітряному судні; 

стаття 113. Порушення правил міжнародних польотів; 

стаття 114. Порушення правил по охороні порядку і безпеки руху на морському транспорті; 

стаття 115. Порушення правил користування засобамиморського транспорту;

стаття 116. Порушення правил по охороні порядку і безпеки руху на річковому транспорті і маломірних суднах;

стаття 1161. Порушення правил випуску судна в плавання або допуск до керування судном осіб, які не мають відповідного документа; 

стаття 1162. Порушення правил, що забезпечують безпеку експлуатації суден на внутрішніх водних шляхах; 

стаття 1163. Порушення правил реєстрації торговельних суден; 

стаття 117. Порушення правил користування річковими і маломірними суднами; 

стаття 118. Порушення правил утримання баз (споруд) для стоянки маломірних суден; 

стаття 119. Порушення правил користування засобами автомобільного транспорту та електротранспорту; 

стаття 120. Порушення правил пожежної безпеки на залізничному, морському, річковому і повітряному транспорті;

стаття 121. Порушення водіями правил експлуатації транспортних засобів, правил користування ременями безпеки або мотошоломами; 

стаття 1211. Експлуатація водіями транспортних засобів, ідентифікаційні номери складових частин яких не відповідають записам у реєстраційних документах; 

стаття 1212. Порушення правил перевезення пасажирів при наданні послуг з перевезення пасажирів;

стаття 122. Перевищення водіями транспортних засобів встановлених обмежень швидкості руху, проїзд на заборонний сигнал регулювання дорожнього руху та порушення інших правил дорожнього руху; 

стаття 1222. Невиконання водіями вимог про зупинку; 

стаття 1224. Залишення місця дорожньо-транспортної пригоди; 

стаття 1225. Порушення порядку встановлення і використання спеціальних світлових або звукових сигнальних пристроїв; 

стаття 123. Порушення водіями транспортних засобів правил проїзду залізничних переїздів; 

стаття 124. Порушення правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, вантажу, автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів, дорожніх споруд чи іншого майна; 

стаття 1241. Ненадання транспортних засобів працівникам міліції та медичним працівникам, а також ненадання військових транспортних засобів посадовим особам Військової служби правопорядку у Збройних Силах України;

стаття 125. Інші порушення правил дорожнього руху; 

стаття 126. Керування транспортними засобами особами, які не мають відповідних документів або не пред'явили їх для перевірки; 

стаття 127. Порушення правил дорожнього руху пішоходами, велосипедистами та особами, які керують гужовим транспортом, і погоничами тварин; 

стаття 1271. Порушення порядку перевірки технічного стану транспортного засобу; 

стаття 128. Випуск на лінію транспортних засобів, технічний стан яких не відповідає встановленим вимогам або без необхідних документів, передбачених законодавством; 

стаття 1281. Порушення або невиконання правил, норм та стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху; 

стаття 129. Допуск до керування транспортними засобами або суднами водіїв чи судноводіїв, які перебувають у стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції, або осіб, які не мають права керування транспортним засобом транспортом, і погоничами тварин;

стаття 130. Керування транспортними засобами або суднами особами, які перебувають у стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції; 

стаття 1321. Порушення правил дорожнього перевезення небезпечних вантажів та правил проїзду великогабаритних і великовагових транспортних засобів автомобільними дорогами, вулицями та залізничними переїздами; 

стаття 133. Порушення правил перевезення небезпечних речовин і предметів на транспорті; 

стаття 1331. Порушення правил надання послуг та вимог безпеки при наданні послуг з перевезення пасажирів чи вантажів автомобільним транспортом;

Стаття 1332. Порушення умов і правил здійснення міжнародних автомобільних перевезень пасажирів і вантажів; 

стаття 134. Провезення ручної кладі понад установлені норми і неоплаченого багажу; 

стаття 135. Безквитковий проїзд; 

стаття 136. Порушення правил, спрямованих на забезпечення схоронності вантажів на залізничному, морському, річковому та автомобільному транспорті;

стаття 137. Порушення правил, спрямованих на забезпечення схоронності вантажів на повітряному транспорті; 

стаття 138. Порушення Правил охорони магістральних трубопроводів; 

стаття 139. Пошкодження автомобільних доріг, вулиць, дорожніх споруд, залізничних переїздів і технічних засобів регулювання дорожнього руху, створення перешкод для руху та невжиття необхідних заходів щодо їх усунення;

стаття 140. Порушення правил, норм і стандартів при утриманні автомобільних доріг і вулиць, невжиття заходів щодо своєчасної заборони або обмеження руху чи позначення на автомобільних дорогах і вулицях місць провадження робіт;

стаття 141. Порушення правил охорони смуги відводу автомобільних шляхів; 

стаття 142. Порушення землекористувачами правил утримання ділянок, прилеглих до автомобільних шляхів; 

стаття 18815. Невиконання законних вимог посадових осіб органів морського і річкового транспорту;

стаття 18828. Невиконання законних вимог посадових осіб Державної автомобільної інспекції Міністерства внутрішніх справ України; 

стаття 207. Неповернення капітаном іноземного судна перепусток на право сходження на берег осіб суднового екіпажу. 

З метою вдосконалення законодавства у сфері транспорту та шляхового господарства вважаємо за необхідне створення Дорожньо-транспортного Кодексу. При цьому є доцільним перенесення до розділу ІІ особливої частини даного Кодексу положень статтей 109, 110-142, 18815, 18828, які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984 року  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон України «Про автомобільні дороги» від 08.09.2005 року № 2862-IV // Голос України. −  07.10.2005. − № 189.

Закон України «Про джерела фінансування дорожнього господарства України» від 18.09.1991 року № 1562-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1991. − №  47. − ст.  648.

Закон України «Про дорожній рух» від 30.06.1993 року № 3353-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1993. − №  31. − ст. 338.

Закон України «Про міський електричний транспорт» від 29.06.2004 року № 1914-IV // Голос України. −  29.07.2004. − № 139.

Закон України «Про залізничний транспорт» від 04.07.1996 року № 273/96-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1996. − №  40. − ст. 183.

Закон України «Про транспорт» від 10.11.1994 року № 232/94-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1994. − № 51. − ст.  446.

Закон України «Про транспортно-експедиторську діяльність» від 01.07.2004 року № 1955-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2004. − № 52. − ст. 562.

Закон України від 20.10.1998 року № 194-XIV «Про функціонування єдиної транспортної системи України в особливий період» // Відомості Верховної Ради України. – 1998. − № 52. − ст. 318.

Адміністративні проступки.

Адміністративні проступки – це група публічних проступків у сфері управління. Суб’єктом таких правопорушень може виступати тільки особа наділена владними повноваженнями. Саме регулюванню відповідальності посадових осіб за адміністративні проступки має бути присвячений Адміністративний кодекс України.

Щоб зрозуміти хибність теоретичного підходу, який закладено до КпАП України, розглянемо декілька положень, які закладені до нього:

по-перше, законодавці, говорячи про правопорушення, не могли не розуміти, що насправді мова йде про проступки;

по-друге, називаючи насправді діяння, спрямовані проти громадських або публічних правил адміністративними правопорушеннями, законодавець не міг оминути саме адміністративні проступки (стаття 14 КпАП України);

по-третє, заміна тоталітарних підходів до права призвела до наступних змін в кодексі. З одного боку законодавець розуміє, що КпАП України має містити норми, які повинні  регулювати адміністративні (управлінські) відносини і захищати демократичні права громадян. З іншого, - тоталітарне минуле не дозволяє провести справді демократичну адміністративну реформу, а в КпАП України з’являються нелогічні за своєю суттю, змістом, структурною побудовою статті, які дисонують навіть з іншими статтями даного кодексу.

Саме таким чином  КпАП України з’явились статті, що регулюють відповідальність осіб, які, займаючи певні посади, порушують виборчі права громадян України (Глава 15-А Кодексу).

Для удосконалення, розширення сфери регулювання до певних існуючих статей додають нові статті з позначкою прим. В КпАП України, таким чином, до статті 188 «Незаконна передача заборонених предметів особам, яких тримають у слідчих ізоляторах, установах виконання покарань» додали ще 24 примітки. 

Але що цікаво, в усіх них мова йде про адміністративну відповідальність громадянина перед чиновниками (державними службовцями) в разі, коли не виконуються їхні законні розпорядження.

Абсурдною і нелогічною є ст. 14 «Відповідальність посадових осіб», яка не тільки порушує конституційні права громадян щодо користування своєю власністю на власний розсуд, а і, до речі, як і більшість інший статей КпАП України, не має ніякого відношення до адміністративних проступків, адміністративного права, адміністративного законодавства. В цьому випадку КпАП України намагається регулювати господарсько-правові відносини, в інших – земельні, надрові, лісові тощо.

Отже, абсурдність сучасного КпАП  України не може викликати сумнівів. Що насправді має міститись у Адміністративному кодексі? 

По-перше, правила і норми поведінки державних службовців та інших посадових осіб, які здійснюють управлінську діяльність. Ці норми конкретизуються в Законі України «Про звернення громадян», в посадових інструкціях, які регулюють спілкування чиновників з громадянами.

По-друге, норми щодо адміністративних проступків. Наразі, ці норми містяться в антикорупційному законодавстві.

По-третє, особливістю проваджень у справах про публічні проступки має бути те, що контроль за діяльністю державних службовців мають здійснювати:

керівники відповідних органів і служб;

служби внутрішньої безпеки;

прокуратура.

Саме вони мають стати тими інстанціями, які забезпечать захист прав і свобод громадян. 

Але найголовнішу роль мають відігравати громадські організації, профспілки, безпосередньо активні громадяни, які, за допомогою адміністративних судів, сприятимуть вдосконаленню діяльності органів державної влади. Таким чином структура Адміністративного кодексу матиме наступний вигляд:

Розділ І. Адміністративна відповідальність державних службовців та осіб, які перебувають на державній службі;

Розділ ІІ. Визначення посадового правопорушення (проступок – злочин);

Розділ ІІІ. Види посадових проступків:

дисциплінарний проступок;

службовий проступок;

адміністративний проступок.

Проте не можливо заперечувати необхідність захисту посадових осіб суб’єктів владних повноважень від протиправних дій, пов’язаних із  накладенням на них відповідальності за  адміністративні проступки.  

Проступки у сфері забезпечення громадського порядку

Проступки у сфері забезпечення громадського порядку – це публічні проступки, які посягають на громадський порядок.

У статті 3 Конституції України закріплено, визначено, що людина,їїжиттяі здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначаютьзмісті спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави
.

Науковими дослідженнями правових аспектів забезпечення громадського порядку присвятили свої роботи такі науковці: Гуменюк В.А. 
, Цвігун Д.П.
, Ульянов О.І.
 та інші.

Нормативними актами України регулюється діяльність у сфері забезпечення громадського порядку. 

У Кодексі України про адміністративні правопорушення містяться статті щодо відповідальності за проступки у сфері забезпечення громадського порядку:

стаття 51. Дрібне викрадення чужого майна;

стаття 1731. Поширювання неправдивих чуток; 

стаття 1732. Вчинення насильства в сім'ї, невиконання захисного припису або непроходження корекційної програми;

стаття 174. Стрільба з вогнепальної, холодної метальної чи пневматичної зброї в населених пунктах і в не відведених для цього місцях або з порушенням установленого порядку; 

стаття 1751. Куріння тютюнових виробів у заборонених місцях; 

стаття 176. Виготовлення, зберігання самогону та апаратів для його вироблення; 

стаття 177. Придбання самогону та інших міцних спиртних напоїв домашнього вироблення; 

стаття 178. Розпивання пива, алкогольних, слабоалкогольних напоїв у заборонених законом місцях або поява у громадських місцях у п'яному вигляді; 

стаття 179. Розпивання пива, алкогольних, слабоалкогольних напоїв на виробництві; 

стаття 180. Доведення неповнолітнього до стану сп'яніння; 

стаття 181. Азартні ігри, ворожіння в громадських місцях;

стаття 1811. Заняття проституцією; 

стаття 182. Порушення вимог законодавчих та інших нормативно-правових актів щодо захисту населення від шкідливого впливу шуму чи правил додержання тиші в населених пунктах і громадських місцях; 

стаття 183. Завідомо неправдивий виклик спеціальних служб; 

стаття 184. Невиконання батьками або особами, що їх замінюють, обов'язків щодо виховання дітей; 

стаття 1841. Неправомірне використання державного майна; 

стаття 185. Злісна непокора законному розпорядженню або вимозі працівника міліції, члена громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону, військовослужбовця; 

стаття 1851. Порушення порядку організації і проведення зборів, мітингів, вуличних походів і демонстрацій; 

стаття 1853. Прояв неповаги до суду; 

стаття 1854. Злісне ухилення свідка, потерпілого, експерта, перекладача від явки до органів досудового слідства або дізнання; 

стаття 1856. Невжиття заходів щодо окремої ухвали суду чи окремої постанови судді, подання органу дізнання, слідчого або протесту, припису чи подання прокурора; 

стаття 1857. Публічні заклики до невиконання вимог працівника міліції чи посадової особи Військової служби правопорядку у Збройних Силах України; 

стаття 1858. Ухилення від виконання законних вимог прокурора; 

стаття 18510. Злісна непокора законному розпорядженню чи вимозі
 військовослужбовця або працівника Державної прикордонної служби України або члена громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону; 

стаття 18511. Розголошення відомостей про заходи безпеки щодо особи, взятої під захист; 

стаття 186. Самоуправство; 

стаття 187. Порушення правил адміністративного нагляду; 

стаття 188. Незаконна передача заборонених предметів особам, яких тримають у слідчих ізоляторах, установах виконання покарань.

З метою вдосконалення законодавства у сфері забезпечення громадського порядку  вважаємо за необхідне створення Кодексу громадського порядку, до якого є доцільним перенесення  положень вищенаведених статтей, які містяться в КпАП України, що створить можливості для заміни бланкетних норм на норми прямої дії.

Базові нормативні акти України в цій сфері:

Конституція України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // Голос України. –13.07.96. – № 128.

Кодекс України про адміністративні правопорушення вiд 07.12.1984 року  № 8073-X // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1984. – додаток до № 51. – ст. 1122.

Закон УРСР «Про міліцію» від 20.12.1990 року № 565-XII // Відомості Верховної Ради УРСР. − №  4 (22.01.91). − ст. 20.

Закон України «Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону» від 22.06.2000 року № 1835-III // Офіційний вісник України. − №  30 (11.08.2000). − ст. 1248.

Наказ МВС України «Про затвердження Інструкції про дії органів і підрозділів внутрішніх справ щодо організації й забезпечення охорони громадського порядку» від 11.05.2010 року № 170 // електрон.ресурс. – реж.дост. // http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ MVS164.html.

Наказ МВС України «Про затвердження Статуту патрульно-постової служби міліції України» від 28.07.1994 року № 404 // електрон.ресурс. – реж.дост.: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0213-94.
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