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Н.О. Армаш

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією з найголовніших проблем сучасності є проблема забезпечення пожежної безпеки, що є невід’ємною складовою державної діяльності щодо охорони життя та здоров’я людей, національного багатства і навколишнього природного середовища як однієї з важливих умов існування людства. 

На сьогодні день розпочався процес визнання першочерговості національних інтересів в сфері забезпечення пожежної безпеки при здійсненні будь-якого виду людської діяльності, створення правових, економічних та соціальних основ забезпечення пожежної безпеки на території України, відповідної управлінської інфраструктури з урахуванням ідей та положень сталого розвитку. Цьому сприяло підписання Президентом України Указу «Про заходи щодо вдосконалення державного управління у галузі пожежної безпеки, захисту населення і території від наслідків надзвичайних ситуацій» від 27.01.03 р. Все це вимагає подальшого удосконалення адміністративної відповідальності в сфері пожежної безпеки з корегуванням правової і нормативної бази, ґрунтовного вивчення наукових основ і теорії адміністративного законодавства щодо забезпечення пожежної безпеки.

Дисертаційне дослідження за обраною темою ґрунтується на сучасному системно-узагальнюючому підході до всіх складових елементів, що регулюють відносини державних органів, юридичних і фізичних осіб у цій галузі, незалежно від виду їх діяльності та форм власності. Одним із важливих аспектів проблеми забезпечення пожежної безпеки людей при пожежах є комплексність її вирішення.

Одним із основоположних завдань державного управління у галузі пожежної безпеки є мистецтво балансування методами заохочення та примусу, обов’язковим елементом яких має бути система важелів і противаг, що спрямовані на вдосконалення правового регулювання адміністративної відповідальності в галузі забезпечення пожежної безпеки. І саме встановлені законом заборони та обмеження сприятимуть цьому повною мірою, адже саме вони забезпечують можливість здійснення конституційних прав і свобод людини і громадянина, мінімізуючи ризик порушення прав і свобод інших осіб. 

Актуальність дослідження проблеми адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки зумовлена її науковим значенням і практичною важливістю, а також необхідністю підвищення рівня правосвідомості населення у галузі забезпечення пожежної безпеки.

Загальнотеоретичні проблеми правових обмежень знайшли відображення в наукових працях теоретиків права, представників науки конституційного права С.С. Алексєєва, В.В. Копєйчикова, А.В. Малько, М.І. Магузова, В.Ф. Погорілка, П.М. Рабиновича, А.В. Сурілова та інших. 

Дослідженню різних аспектів адміністративної відповідальності в галузі пожежної безпеки в цілому у різні часи були присвячені праці українських вчених-адміністративістів, зокрема В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, А.В. Басова, Ю.П. Битяка, А.С. Васильєва, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, Л.В. Коваля, Є.Б. Кубка, О.В. Кузьменко, Є.В. Курінного, В.І. Курила, О.В. Негодченка, Н.Р. Нижник, А.А. Манжули, В.М. Марчука, Н.М. Мироненко, В.Ф. Опришка, І.М. Пахомова, П.М. Селіванова, В.М. Селіванова, В.Ф. Сіренка, В.В. Цвєткова, Ю.С. Шемшученка, В.К. Шкарупи, та відомих російських вчених – Д.Н. Бахраха, К.С. Бєльського, Ю.М. Козлова, Б.М. Лазарєва, Л.Л. Попова, М.І. Студенікіної та інших.
Проблемам правового забезпечення прав і свобод громадян, у тому числі відповідальності у галузі забезпечення пожежної безпеки, приділено значну увагу в наукових працях В.І. Андрейцева, М.І. Єрофеєва, С.М. Кравченко, М.В. Краснової, Н.Р. Малишевої, В.Л. Мунтяна, Б.Г. Розовського, Ю.С. Шемшученка, а також російських учених І. Тарасова, В. Івановського, О. Єлістратова, М. Загряцкова, В. Юсупова.
Незважаючи на те, що праці зазначених авторів мають безсумнівно теоретичне і практичне значення, у доктрині адміністративного права вони розглядали або саму сутність категорії обмеження права з позиції адміністративного права, або досліджували окремі аспекти державного регулювання правовідносин, що виникають з приводу забезпечення пожежної безпеки, але, на жаль, цілісної наукової концепції адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки сформовано не було.

Наведені міркування і визначили комплексний характер дисертаційного дослідження та основні напрями його проведення.
Нормативною основою дисертаційної роботи стали Конституція України, законодавчі акти, нормативно-правові акти міністерств та інших органів виконавчої влади, які регулюють відносини у галузі пожежної безпеки.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах теми науково-дослідної діяльності кафедри конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету «Актуальні проблеми організації і функціонування державної влади та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 01050002565) на 2005–2008 рр.; у межах теми науково-дослідної діяльності кафедри конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (номер державної реєстрації 010U80008955) на 2009-2014 рр. 

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є підвищення ефективності правового регулювання порядку притягнення до відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки що включає в себе сукупність форм, методів та інструментів, за допомогою яких держава впливає на діяльність об’єктів і суб’єктів в галузі пожежної безпеки для створення нормальних умов функціонування державних органів, юридичних і фізичних осіб у цій галузі незалежно від виду їх діяльності.

Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:

- оцінити наявні теоретичні концепції та позиції науковців стосовно суспільних відносин, що виникають у зв’язку з порушенням правил і норм протипожежної безпеки;

- провести історичний аналіз правового забезпечення регулювання відносин у галузі пожежної безпеки;

- обґрунтувати основні напрями діяльності органів державного пожежного нагляду;

- провести комплексний аналіз правопорушень у галузі забезпечення пожежної безпеки;

- розкрити особливості провадження у справах про порушення норм і правил пожежної безпеки; 

- здійснити аналіз сучасного стану діяльності органів державного пожежного нагляду;

- розробити та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення законодавчого забезпечення в сфері пожежної безпеки.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі забезпечення пожежної безпеки, що є невід’ємною складовою державної діяльності.

Предмет дослідження – нормативно-правові акти, норми яких регулюють відповідальність за правопорушення в галузі пожежної безпеки.

Методи дослідження. Під час аналізу проблем, яких автор торкається у дисертаційному дослідженні, використовувались відповідні загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. 

Методи аналізу й синтезу застосовувались у ході усієї роботи над проблемою, починаючи від добору фактичного матеріалу для дисертаційного дослідження, вивчення праць науковців та аналізу нормативної й емпіричної бази (підрозділ 1.1). При проведенні дослідження також використовувалися такі наукові методи: історико-правовий – для встановлення генезису наукових поглядів та законодавства у галузі пожежної безпеки (підрозділ 1.2); догматичний – при аналізі ефективності законодавчого регулювання діяльності органів державного пожежного нагляду (підрозділ 2.1); системно-структурний метод дав змогу визначити місце і роль заходів, спрямованих на запобігання адміністративним правопорушенням у сфері дотримання пожежної безпеки (підрозділи 2.2, 2.3); логіко-семантичний метод дав змогу сформулювати висновки та пропозиції щодо підвищення ефективності запобігання вчиненню адміністративних правопорушень в сфері пожежної безпеки, а також напрямів реформування та можливості кодифікації законодавства у галузі забезпечення пожежної безпеки (підрозділи 3.1, 3.2). Застосування зазначених методів дало змогу всебічно проаналізувати адміністративні аспекти відповідальності за правопорушення у галузі пожежної безпеки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є системним дослідженням, у якому комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки вивчаються адміністративно-правові аспекти регулювання відносин у галузі забезпечення пожежної безпеки населення.

У результаті проведеного дослідження сформовано ряд нових теоретичних положень, обґрунтовано висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України, нормативно-правових актів Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи. 

Найістотнішими результатами дослідження, що зумовлюють його новизну і визначають внесок автора у розроблення зазначеної проблеми, є такі положення і висновки: 

уперше:

- обґрунтовано висновок про необхідність закріплення норми, яка передбачала б адміністративну відповідальність юридичних осіб за порушення у галузі пожежної безпеки та запропоновано поняття «адміністративний проступок у галузі забезпечення пожежної безпеки» яке необхідно розуміти як протиправне, винне діяння, яке посягає на врегульовані протипожежним законодавством суспільні відносини і за яке законом передбачено адміністративну відповідальність
· запропоновано перетворення державного пожежного нагляду на самостійну структуру, що є необхідною умовою зміцнення законності та вдосконалення діяльності органів ДПН, підвищення їх авторитету та ролі в забезпеченні пожежної безпеки, професійної майстерності, дисципліни та відповідальності кадрів;
удосконалено:

·  визначення поняття «пожежна безпека», що розглядається як складова національної безпеки, яка стосується захищеності власності, забезпечення безпеки особи, стабільності екологічної ситуації у разі виникнення негативних наслідків, створення належних організаційних, технічних, мобілізаційних заходів у цьому напряму;

- розуміння сутності взаємодії органів пожежного нагляду і державних інституцій, яку пропонується розглядати у двох значеннях: у вузькому значенні це організований відповідно до вимог чинного законодавства, відомчих та міжвідомчих нормативних актів процес ділової співпраці (погоджених або спільних дій), спрямований на запобігання, виявлення правопорушень у галузі пожежної безпеки та усунення причин, які їм сприяють. У широкому значенні цю взаємодію можна розглядати як засновану на законах та інших нормативних актах сумісну діяльність суб’єктів, що мають різну компетенцію та спеціалізацію, а також різний рівень знань у галузі криміналістики, оперативно-розшукової діяльності, кримінального права та процесу, яка спрямована на досягнення загальної мети – запобігання, розкриття та профілактики злочинів, злочинних порушень вимог пожежної безпеки, встановлення об’єктивної істини та забезпечення правильного застосування закону;
дістали подальшого розвитку:
·  вчення про систему адміністративної відповідальності. Зокрема на підставі особливостей об’єкта регулювання а також того, що адміністративна відповідальність за порушення у галузі пожежної безпеки регламентується значною кількістю однорідних правових норм запропоновано виділення окремого підінституту адміністративної відповідальності за порушення пожежної безпеки;
·  зміст поняття порушення правил пожежної безпеки, адміністративний проступок у галузі забезпечення пожежної безпеки;

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого реформування як адміністративно-деліктного законодавства взагалі, так і у галузі пожежної безпеки зокрема;
· у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації сформульовані в дисертації, запропонований Проект Кодексу України про пожежну безпеку може бути використано для підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів з питань регулювання діяльності органів державного пожежного нагляду, відповідальності за правопорушення у галузі пожежної безпеки, щодо профілактики адміністративних правопорушень;
· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дасть змогу удосконалити діяльність органів пожежного нагляду в адміністративно-деліктній сфері (акт впровадження у практичну діяльність працівників Кіровського РВ УМВС України в Кіровоградській області від 27 січня 2010 р.);
· у навчальному процесі – теоретичні узагальнення, висновки й пропозиції дисертації можуть бути матеріалом для подальших наукових досліджень і дискусій з проблем адміністративно-деліктного законодавства у галузі пожежної безпеки. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право України», «Правове забезпечення протипожежного захисту», «Охорона праці», «Безпека життєдіяльності», підготовці навчальних-методичних матеріалів з дисципліни «Адміністративне право України» та спецдисциплін «Правове забезпечення протипожежного захисту», «Правові основи працівників цивільного захисту» та “Організація пожежно-профілактичної роботи».

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднювалися у виступах і тезах на науково-практичних конференціях иа семінарах, серед яких: науково-практичні семінари «Прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування» (м. Кіровоград, 2007 р.), «Актуальні проблеми діяльності ОВС» (м. Кіровоград, 2008 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Національні інтереси та проблеми забезпечення безпеки України» (м. Кіровоград, 2009 р.); міжнародні науково-практичні конференції «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (м. Сімферополь, 2009 р.), «Україна на шляху соціально-економічних перетворень в умовах глобалізації» (м. Кіровоград, 2010 р.), «Сучасні проблеми розвитку державності та протидія злочинності» (м. Кіровоград, 2010 р.). 

Публікації. Основні положення й висновки дисертації, викладені у трьох наукових статтях, що опубліковані у фахових виданнях, та у п’яти тезах доповідей на науково-практичних конференціях і семінарах. Загальний обсяг публікацій – 1,4 друк. арк.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, додатків (2 сторінки), списку використаних джерел (224 найменування). Загальний обсяг дисертації – 184 сторінки, з яких основного тексту – 162 сторнки. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено його об’єкт, предмет, мету й завдання, методи дослідження, зв’язок з науковими планами та програмами, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, подано відомості про публікації, зазначено форми апробації та впровадження здобутих результатів.

Розділ 1 – «Теоретико-правові засади відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки» – включає два підрозділи. 
У підрозділі 1.1 «Відповідальність за правопорушення в галузі пожежної безпеки як складова юридичної відповідальності» розкрито сутність інституту адміністративної відповідальності через поняття юридичної відповідальності, висвітлено його місце та роль у регулюванні суспільних відносин у галузі пожежної безпеки. Проаналізовано особливості системи адміністративних стягнень, що можуть застосовуватися до осіб, які порушили протипожежне законодавство.

Визначено, що до складу системи принципів адміністративного процесу входять загальні принципи адміністративного процесу, принципи особливого рівня, що, у свою чергу, включають принципи адміністративно-процедурної діяльності, адміністративно-юрисдикційного процесу та принципи окремих видів провадження. У цьому контексті досліджено основні принципи розгляду справ про адміністративні правопорушення за порушення норм і правил пожежної безпеки та застосування адміністративних стягнень. 

Встановлено, що однією з проблем у досліджуваній сфері є невиконання постанов про накладення адміністративного стягнення. З’ясовано основні причини, що призводять до цього: прогалини в адміністративно-деліктному законодавстві; відсутність контролю з боку органу, що виніс постанову; недоліки в діяльності органів адміністративно-штрафної юрисдикції; порушення правил оформлення матеріалів адміністративної справи; неможливість виконання постанови через ряд чинників. Сформульовано конкретні пропозиції з цього питання.

У підрозділі 1.2 «Ґенеза та сучасний стан законодавства у галузі пожежної безпеки» проаналізовано історичний розвиток законодавства у галузі пожежної безпеки у світі та на теренах сучасної України. 
Запропоновано авторське визначення поняття «пожежна безпека»; її пропонується розуміти як частину національної безпеки, що стосується захищеності власності, забезпечення безпеки особи, стабільності екологічної ситуації у разі виникнення негативних наслідків, створення належних організаційних, технічних, мобілізаційних заходів у цьому напряму. Запропоновано закріпити в преамбулі Закону України «Про пожежну безпеку» подане визначення. 

Проаналізовано основні правові та організаційні детермінанти негативної динаміки пожеж в Україні, серед яких: несвоєчасне вжиття міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади, місцевими державними адміністраціями запобіжних і пожежно-профілактичних заходів; зниження відповідальності посадових осіб, які ігнорують встановлені законодавством вимоги щодо пожежної безпеки тощо. 
Зроблено висновок, що протягом усього історичного розвитку з метою уникнення розгалуженості в застосуванні правових норм пожежної безпеки, зниження кількості злочинів і правопорушень у цій сфері, державні органи намагаються систематизувати законодавство в устави, положення, статути, кодекси. 
Зазначено, що аналіз розвитку законодавства в галузі пожежної безпеки дає змогу переконатися в тому, що воно являє собою досить чітку, органічно взаємозалежну систему нормативних актів, яка в цілому відповідає сучасним запитам суспільства. Проте воно потребує постійного вдосконалення, а вся система законодавства у галузі пожежної безпеки вимагає реформування та проведення кодифікації шляхом прийняття єдиного кодифікованого акта.
Розділ 2 – «Нормативно-правове забезпечення відповідальності за порушення норм і правил пожежної безпеки» – складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Організаційно-правові основи діяльності органів державного пожежного нагляду» досліджено нормативно-правову базу діяльності підрозділів державного пожежного нагляду як головного суб’єкта здійснення пожежного нагляду в Україні.
Запропоновано внести зміни і доповнення у Кодекс України про адміністративні правопорушення, що будуть конкретизувати розмір штрафів за проступки у галузі пожежної безпеки, а також уточнювати перелік і компетенцію посадових осіб органів державного пожежного нагляду, інших державних органів із розгляду даної категорії справ і застосування адміністративних стягнень. 
Зазначено, що в умовах проведення в країні правової реформи та формування правової держави виникає необхідність у перегляді правового статусу органів державного пожежного нагляду у відповідних сферах суспільного життя з метою забезпечення належного рівня їх відповідальності та незалежності від відомчого та місцевого впливу. 
Внесено пропозицію реорганізувати підрозділи державного пожежного нагляду у самостійні органи з правами юридичної особи та об’єднати їх у повноцінну централізовану структуру на чолі із заступником Міністра спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у галузі пожежної безпеки. Подібна реорганізація є необхідною умовою зміцнення законності та вдосконалення діяльності органів державного пожежного нагляду, підвищення їх авторитету та ролі в забезпеченні пожежної безпеки, професійної майстерності, дисципліни та відповідальності кадрів. Підкреслено, що це дозволить чітко розмежувати функції пожежної охорони та органів державного пожежного нагляду, а також сприятиме організації їх діяльності за прямим призначенням та більш успішному виконанню завдань щодо забезпечення пожежної безпеки у суворій відповідності до їх компетенції.
У підрозділі 2.2 «Правопорушення в сфері забезпечення пожежної безпеки» на підставі аналізу чинного законодавства України та значного обсягу наукової правничої літератури проаналізовано елементи юридичного складу адміністративних правопорушеннь у галузі пожежної безпеки.
З урахуванням позицій відомих учених щодо поняття «адміністративне правопорушення» запропоновано визначення адміністративного проступку у галузі забезпечення пожежної безпеки, яке необхідно розуміти як протиправне, винне діяння, яке посягає на врегульовані протипожежним законодавством суспільні відносини і за яке законом передбачено адміністративну відповідальність.
Запропоновано передбачити у санкції ч. 1 ст. 77 КУпАП такий вид стягнення, як адміністративне попередження, яке є альтернативним до більш суворого адміністративного стягнення – штрафу.

Зазначено, що статті, за якими настає адміністративна відповідальність за порушення в галузі пожежної безпеки, законодавець розмістив у різних главах «Особливої частини» КУпАП. У з’язку з цим запропоновано відокремити статті, які передбачають відповідальність за порушення правил пожежної безпеки і невиконання розпоряджень та постанов посадових осіб органів державного пожежного нагляду, в окрему главу «Адміністративні правопорушення у галузі пожежної безпеки».
У підрозділі 2.3 «Провадження у справах про порушення норм і правил пожежної безпеки» розкрито поняття адміністративного провадження, охарактеризовано стадії провадження у справах про адміністративні правопорушення у галузі пожежної безпеки. 
З’ясовано, що особливість адміністративного провадження по справах про порушення норм і правил пожежної безпеки, полягає в тому, що останні подані у різних главах: ст. 77, 77-1 – у главі 7 КУпАП, ст. 120 – у главі 10 КУпАП, ст. 175 – у 14 главі КУпАП, ст. 188-8 – у главі 15 КУпАП. 
Зазначено, що розгляд справ про адміністративні правопорушення в галузі пожежної безпеки здійснюється шляхом звичайного та спрощеного провадження.
Досліджено основні принципи розгляду справ про адміністративні правопорушення в галузі пожежної безпеки та застосування адміністративних стягнень. Установлено, що основними з них є такі: законності; правової рівності; охорони інтересів особи та держави; публічності; об’єктивної істини; гласності; права користування рідною мовою та обов’язковості державної мови; швидкості та економічності; самостійності прийняття рішень; дотримання правових презумпцій адміністративного провадження.
З’ясовано, що стадії адміністративного провадження у справах про порушення в галузі пожежної безпеки є окремими частинами провадження, кожна з яких має власні специфічні завдання, відрізняється колом учасників, а їх результати закріплюються у відповідних процесуальних документах.

У цілому провадження у справах про порушення норм і правил пожежної безпеки, які підвідомчі органам державного пожежного нагляду, є комплексом взаємопов’язаних і взаємозумовлених процесуальних дій, спрямованих на своєчасне, всебічне й об’єктивне виявлення обставин кожної справи, вирішення її відповідно до законодавства, забезпечення виконання винесеної постанови, а також встановлення причин і умов, що сприяють здійсненню адміністративних правопорушень, попередження правопорушень, виховання громадян у дусі додержання законів, укріплення законності, що здійснюється спеціально уповноваженими посадовими особами органів державного пожежного нагляду з метою виконання завдань з охорони норм і правил пожежної безпеки.
Зазначено, що адміністративний процес і адміністративне провадження у справах про адміністративні правопорушення у галузі пожежної безпеки співвідносяться між собою як загальне і окреме, як ціле і частина від цілого, при цьому між ними існують нерозривні взаємозумовлювальні і системоутворювальні зв’язки і відносини.

Розділ 3 – «Реформування законодавства в галузі забезпе-чення пожежної безпеки як основи побудови правової соціально орієнтованої держави» – включає три підрозділи. 

У підрозділі 3.1 «Організація взаємодії органів державного пожежного нагляду з державними інституціями і правоохоронними органами» досліджено діяльність у галузі взаємодії суб’єктів забезпечення пожежної безпеки. Зазначено, що досліджувану проблему можна вирішити лише за допомогою комплексу заходів та ефективної взаємодії всіх суб’єктів на різних рівнях.
Наголошується, що одним із напрямів удосконалення діяльності органів державного пожежного нагляду є комплексне використання наявних організаційно-правових засобів, наданих органам державного пожежного нагляду чинним законодавством. 
Проаналізовано нормативно-правові акти у сфері забезпечення взаємодії діяльності органів державного пожежного нагляду з державними інституціями та правоохоронними органами, виявлено ряд суттєвих прогалин: не визначено служби органів МНС України, які покликані взаємодіяти, не конкретизовані їх функціональні завдання, не розглянуто форми даної взаємодії у галузі профілактики та боротьби з пожежами.
Виділено ознаки взаємодії органів державного пожежного нагляду і державних інституцій: співпраця (очна і заочна); взаємодопомога (пряма і непряма); кооперування сил і засобів; посилення управлінських параметрів системи. Організаційними формами такої взаємодії є: обмін інформацією, передовим досвідом, спільна розробка навчально-методичних матеріалів, проведення пропагандистської роботи через засоби масової інформації, усунення недоліків у нормативно-правовому регулюванні. 
З’ясовано, що формами взаємодії державного пожежного нагляду і населення є: навчання населення та фахівців масових професій правилам пожежної безпеки; проведення спільних оглядів, масових пожежно-профілактичних обстежень населених пунктів і об’єктів промислово-побутового призначення; підбір членів добровільних протипожежних формувань; підготовка начальників добровільних пожежних дружин; участь населення у профілактичній роботі із запобігання пожежам; організація протипожежної пропаганди та створення добровільних протипожежних формувань і сільських пожежних команд; спільна участь у розробці та реалізації комплексних планів профілактики правопорушень.
Зроблено висновок, що взаємодію органів пожежного нагляду і державних інституцій можна розглядати в двох значеннях: у вузькому (це організований відповідно до вимог чинного законодавства, відомчих та міжвідомчих нормативних актів процес ділової співпраці (погоджених або спільних дій), спрямований на запобігання, виявлення правопорушень у галузі пожежної безпеки та усунення причин, які їм сприяють) та широкому (засновану на законах та інших нормативних актах сумісну діяльність суб’єктів, що мають різну компетенцію та спеціалізацію, а також різний рівень знань у галузі криміналістики, оперативно-розшукової діяльності, кримінального права та процесу, яка спрямована на досягнення загальної мети – запобігання, розкриття та профілактику злочинів, злочинних порушень вимог пожежної безпеки, встановлення об’єктивної істини та забезпечення правильного застосування закону).

У підрозділі 3.2 «Міжнародний досвід у галузі пожежної безпеки» проаналізовано міжнародний досвід у галузі адміністративної відповідальності за порушення норм і правил пожежної безпеки. 
Зазначено, що інститут адміністративної відповідальності у галузі пожежної безпеки в українському законодавстві у своїй основі є незмінним з часів існування Радянського Союзу, незважаючи на досягнення представників української адміністративно-правової науки, спрямовані на відхід від радянського розуміння даної галузі права.
Зроблено висновок щодо необхідності запозичення досвіду країн Європейського Союзу щодо видів адміністративних стягнень за порушення лісового законодавства в протипожежній сфері. Зокрема, система адміністративних стягнень може бути доповнена такими заходами, як обмеження, заборона або припинення діяльності господарюючого суб’єкта

Зазначено, що потребує розширення перелік суб’єктів адміністративної відповідальності за порушення у галузі пожежної безпеки шляхом встановлення нового виду цих суб’єктів – юридичних осіб. 

Наголошено, що вдосконалення законодавства України про адміністративну відповідальність у галузі пожежної безпеки має відбуватись таким чином, щоб зберегти позитивні надбання національної системи права, послідовно та обґрунтовано доводячи необхідність їх існування.

Підкреслено, що опанування зарубіжного досвіду сприятиме успішному завершенню чергового етапу кодифікації вітчизняного адміністративно-деліктного законодавства, прийняттю досконалого адміністративно-деліктного акта у галузі пожежної безпеки, який би узгоджувався з положеннями вітчизняного та міжнародного законодавства, сприяв ефективності його застосування, захисту прав, свобод та інтересів особи, зміцненню законності та правопорядку в Україні.

У підрозділі 3.3 «Напрями реформування та можливої кодифікації» визначено недоліки в діяльності суб’єктів забезпечення пожежної безпеки, окреслено перспективи вдосконалення чинного законодавства у галузі пожежної безпеки. 
Зазначено, що недостатня ефективність забезпечення пожежної безпеки визначається багатьма факторами, однак головним із них є недосконалість чинного законодавства: законодавство про пожежну безпеку не кодифіковане і не систематизоване; правові норми, що встановлюють адміністративну відповідальність за правопорушення у галузі пожежної безпеки розпорошені і містяться в багатьох законах України та інших нормативних правових актах; у теорії адміністративного права не визначено, а в законодавстві не закріплено саме поняття правопорушення у галузі пожежної безпеки, його ознаки, деякі інші необхідні для правозастосування поняття.

Підкреслено, що реформування інституту адміністративної відповідальності за правопорушення у галузі пожежної безпеки потребує аналізу термінології і визначення її відповідності сучасним умовам суспільного життя, розвитку права, науки, зарубіжним досягненням у цьому напрямі. Наступним на цьому етапі має стати перегляд системоутворювальних термінів, які становлять основу певної сфери, що підлягає реформуванню.

Зроблено висновок, що для адміністративної відповідальності за правопорушення у галузі пожежної безпеки визначальними є такі поняття: «адміністративна відповідальність у галузі пожежної безпеки» як один із видів юридичної відповідальності; «адміністративне правопорушення» як підстава виникнення адміністративної відповідальності у галузі пожежної безпеки.

Увесь комплекс нормативно-правових актів, що стосуються пожежної безпеки запропоновано поділити на дві основні групи: нормативно-правові акти, що є спеціальними актами суто з питань пожежної безпеки (положення про державну, відомчу, місцеву пожежну охорону, добровільну пожежну дружину, пожежно-технічну комісію, службу пожежної безпеки, правила обліку пожеж, правила пожежної безпеки, правила, положення, інструкції, статути, настанови, переліки, інші документи щодо запобігання пожежам, протипожежного захисту, організації та діяльності пожежної охорони); нормативно-правові акти, які в цілому присвячені іншим питанням (тобто не пожежній безпеці), але містять у собі вимоги щодо пожежної безпеки (стандарти, будівельні норми, норми технологічного проектування, різноманітні правила безпеки, документи з питань будівництва, охорони навколишнього середовища, охорони праці тощо).

Обґрунтовано прийняття Кодексу України про пожежну безпеку й запропоновано його орієнтовну структуру.
На основі проведеного дослідження, аналізу наукової літератури та нормативно-правової бази в досліджуваній сфері запропоновано ряд змін до чинного законодавства, зокрема до Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про пожежну безпеку», ряду підзаконних актів.
ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинних нормативно-правових актів, правозастосовної практики, осмислення наукових праць з різних галузей правової науки, було зроблено певні висновки, сформульовано рекомендації та внесено пропозиції, спрямовані на вдосконалення адміністративно-деліктного законодавства у галузі пожежної безпеки. Основними з них є такі: 

1. Пожежна безпека – це частина національної безпеки, яка стосується захищеності власності, забезпечення безпеки особи, стабільності екологічної ситуації у разі виникнення негативних наслідків, створення належних організаційних, технічних, мобілізаційних заходів у цьому напрямі.

2. Порушення правил пожежної безпеки – це невиконання певних норм пожежної безпеки, що містяться в нормативних актах.

3. Адміністративним проступком у галузі забезпечення пожежної безпеки є протиправне, винне діяння, яке посягає на врегульовані протипожежним законодавством суспільні відносини і за яке законом передбачено адміністративну відповідальність.

4. Взаємодію органів пожежного нагляду і державних інституцій можна розглядати у двох значеннях. У вузькому значенні це організований відповідно до вимог чинного законодавства, відомчих та міжвідомчих нормативних актів процес ділової співпраці (погоджених або спільних дій), спрямований на запобігання, виявлення правопорушень у галузі пожежної безпеки та усунення причин, які їм сприяють. У широкому значенні цю взаємодію можна розглядати як засновану на законах та інших нормативних актах сумісну діяльність суб’єктів, що мають різну компетенцію та спеціалізацію, а також різний рівень знань у галузі криміналістики, оперативно-розшукової діяльності, кримінального права та процесу, яка спрямована на досягнення загальної мети – запобігання, розкриття та профілактики злочинів, злочинних порушень вимог пожежної безпеки, встановлення об’єктивної істини та забезпечення правильного застосування закону.

5. Виникнення нових джерел пожежної небезпеки, створення нових матеріалів, приладів і технологій, ратифікація міжнародних конвенцій і угод з питань пожежної безпеки вимагають внесення суттєвих змін у чинне адміністративно-деліктне законодавство України, реформування інституту адміністративної відповідальності, організації діяльності органів державного пожежного нагляду, посилення гарантій захисту прав та інтересів громадян.

6. Ретроспективний аналіз нормативно-правового регулювання у галузі пожежної безпеки дає підстави стверджувати, що на сьогодні створені всі передумови удосконалення правової бази у сфері забезпечення пожежної безпеки населення шляхом правового супроводу адміністративної реформи, що передбачає подальшу систематизацію адміністративного законодавства шляхом його кодифікації. Під час здійснення реформування і кодифікації треба враховувати історичний досвід становлення відповідальності у галузі пожежної безпеки. Становлення нормативно-правового регулювання відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки почалося з давніх часів. Впродовж усього історичного розвитку з метою уникнення розгалуженості в застосуванні правових норм пожежної безпеки, зниження кількості злочинів і правопорушень у галузі пожежної безпеки державні органи намагаються систематизувати законодавство в устави, положення, статути, кодекси.

7. Вважаємо за доцільне перетворення державного пожежного нагляду на самостійну структуру, що є необхідною умовою зміцнення законності та вдосконалення діяльності органів ДПН, підвищення їх авторитету та ролі в забезпеченні пожежної безпеки, професійної майстерності, дисципліни та відповідальності кадрів. Це дасть змогу чітко розмежувати функції пожежної охорони та органів Держпожежнагляду, а також сприятиме організації їх діяльності за прямим призначенням та більш успішному виконанню завдань щодо забезпечення пожежної безпеки у суворій відповідності з їх компетенцією.

8. Взаємодія державної пожежної охорони з державними органами надвідомчого контролю дасть змогу диференційовано та цілеспрямовано використовувати зусилля і можливості системи державних органів контролю в боротьбі з пожежами, профілактики правопорушень у галузі пожежної безпеки, не допускати паралелізму чи дублювання в їх роботі.

9. Запропоновано внести до Закону України «Про пожежну безпеку», Кодексу України про адміністративні правопорушення таке: 
· з метою уникнення використання в інших нормативно-правових актах понять, які суперечили б смисловому значенню тих, що викладені в Законі України «Про пожежну безпеку», в преамбулі окремою статтею «Визначення основних термінів» навести визначення основних правових понять, що застосовуються при регулюванні діяльності із забезпечення пожежної безпеки. До таких понять, на нашу думку, слід віднести таке: «безпека», «державна система забезпечення пожежної безпеки», «пожежа», «небезпека», «система органів забезпечення пожежної безпеки», «безпекогенні чинники», «пожежна безпека» тощо;
· з метою удосконалення механізму організації взаємодії органів державного пожежного нагляду з державними інституціями і правоохоронними органами необхідно передбачити окрему статтю, спрямовану на організацію взаємодії між зазначеними органами;
· потрібно усунути неузгодженості між Кодексом України про адміністративні правопорушення та іншими законами, що регулюють питання адміністративної відповідальності за правопорушення у галузі забезпечення пожежної безпеки. Запропоновано в Кодексі передбачити окремий розділ «Адміністративні правопорушення в галузі пожежної безпеки»;
· передбачити в санкції ч. 1 ст. 77 КУпАП такий вид стягнення як попередження, яке є альтернативним до більш суворого адміністративного стягнення – штрафу;
· викласти ч.1 ст. 77 КУпАП у такій редакції: 
«Порушення вимог пожежної безпеки в лісах – 
тягне за собою попередження або накладення штрафу на громадян від одного до трьох неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових осіб – від трьох до десяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».
10. Доведено необхідність прийняття окремого нормативно-правового акта, який би регулював взаємодію органів державного пожежного нагляду і населення та спільного нормативно-правового акта «Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії державних органів у галузі забезпечення пожежної безпеки», який би містив загальні положення, принципи, організаційні форми взаємодії щодо забезпечення пожежної безпеки державними органами, порядок їх реалізації, контрольні повноваження щодо дотримання взаємодії.

11. У новому Кодексі України про адміністративні проступки важливо спеціально, чітко і конкретно обумовити питання відповідальності не тільки фізичних і посадових осіб, які притягуються до відповідальності за вчинення порушень у галузі пожежної безпеки, але й підприємств, об’єднань та інших організацій, а також індивідуальних підприємців, які вчинили такі правопорушення.

12. В основу кодифікації адміністративно-деліктного законодавства України у галузі пожежної безпеки має бути покладена система принципів, до якої пропонується включити такі: законність; плановість; відповідність цілей та характеру кодифікації адміністративно-деліктного законодавства рівню соціально-економічного розвитку суспільства; наукова обґрунтованість кодифікаційних робіт; публічне обговорення та участь в обговоренні адміністративно-деліктних актів громадськості, науковців, юристів-практиків; гармонізація національних адміністративно-деліктних норм із загальновизнаними міжнародно-правовими нормами; повнота, всебічність, комплексність, безперервність, системність кодифікації; виважений, старанний підхід до проектів кодифікованих адміністративно-деліктних актів; врахування системності законодавства на всіх рівнях кодифікаційної діяльності; техніко-юридична досконалість проектів кодифікованих адміністративно-деліктних актів. Цьому може сприяти розробка і прийняття Кодексу України про пожежну безпеку, проект якого викладений у підрозділі 3.3 дисертаційного дослідження.
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Ліпинський в.в. Адміністративна відповідальність за правопорушення в галузі пожежної безпеки . – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2010.

Дисертація присвячена дослідженню проблем застосування адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки. Простежено ґенезу та проаналізовано сучасний стан законодавства у галузі пожежної безпеки, наведено поняття та концептуальні підходи до відповідальності як системної категорії. 
Досліджено організаційно-правові основи діяльності органів державного пожежного нагляду. Надано характеристику правопорушенням в галузі забезпечення пожежної безпеки, розкрито особливості провадження у справах про порушення норм і правил пожежної безпеки. 
Удосконалено організацію взаємодії органів державного пожежного нагляду з державними інституціями і правоохоронними органами.
Проаналізовано зарубіжний досвід у галузі пожежної безпеки та сформульовано передумови і пріоритети його запозичення для вітчизняного законодавства. Окреслено напрями реформування та можливої кодифікації законодавства в галузі пожежної безпеки.
Сформульовано ряд конкретних пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення чинного законодавства України, яке регулює відносини у галузі відповідальності за правопорушення в галузі пожежної безпеки.
Ключові слова: адміністративні правопорушення, адміністративна відповідальність, пожежна безпека, державний пожежний нагляд, провадження, норми, правила. 
АННОТАЦИЯ

Липинский в.в. Административная ответственность за правонарушения в области пожарной безопасности. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2010.

Диссертация посвящена исследованию проблем применения административной ответственности за правонарушения в области пожарной безопасности. Прослеживается генезис и анализируется современное состояние законодательства в области пожарной безопасности, рассмотрены понятие и концептуальные подходы к ответственности как системной категории. 

Проанализированы особенности системы административных взысканий, которые могут применяться к лицам, нарушающим противопожарное законодательство. 

Выяснены основные причины, приводящие к невыполнению постановлений о наложении административного взыскания. Сформулированы конкретные предложения по решению этого вопроса. 

Проанализированы основные правовые и организационные детерминанты негативной динамики пожаров в Украине. 

Исследованы организационно-правовые основы деятельности органов государственного пожарного надзора. Дана характеристика правонарушений в сфере обеспечения пожарной безопасности, раскрыты особенности производства по делам о нарушениях норм и правил пожарной безопасности. 

Предложено внести изменения и дополнения в Кодекс Украины об административных правонарушениях, которые будут конкретизировать размер штрафов за проступки в сфере пожарной безопасности, а также уточнять перечень и компетенцию должностных лиц органов государственного пожарного надзора, других государственных органов по рассмотрению данной категории дел и применению административных взысканий. 

Внесено предложение реорганизовать подразделения государственного пожарного надзора в самостоятельные органы с правами юридического лица и объединить их в полноценную централизованную структуру во главе с заместителем министра специально уполномоченного центрального органа исполнительной власти в сфере пожарной безопасности. 

Предложено: определение административного проступка в сфере обеспечения пожарной безопасности, которое необходимо понимать как противоправное, виновное деяние, посягающее на урегулированные противопожарным законодательством общественные отношения и за которое законом предусмотрена административная ответственность; предусмотреть в санкции ч. 1 ст. 77 КУоАП такой вид взыскания, как административное предупреждение, которое является альтернативой более строгому административному взысканию – штрафу; выделить статьи, предусматривающие ответственность за нарушение правил пожарной безопасности и невыполнение предписаний и постановлений должностных лиц органов Государственного пожарного надзора в отдельную главу «Административные правонарушения в области пожарной безопасности» КУоАП. 

Усовершенствована организация взаимодействия органов государственного пожарного надзора с другими государственными институтами и правоохранительными органами. 

Указано, что рассмотрение дел об административных правонарушениях в области пожарной безопасности осуществляется путем обычного и упрощенного производства. 

Исследованы основные принципы рассмотрения дел об административных правонарушениях в области пожарной безопасности и применения административных взысканий. 

Выяснено, что стадии административного производства по делам о нарушениях в области пожарной безопасности являются отдельными частями производства, каждая из которых имеет собственные специфические задачи, отличается кругом участников, а их результаты закрепляются в соответствующих процессуальных документах. 

Проанализированы нормативно-правовые акты в сфере обеспечения взаимодействия деятельности органов государственного пожарного надзора с государственными институтами и правоохранительными органами, выявлен ряд существенных пробелов 

Выделены признаки взаимодействия органов государственного пожарного надзора и государственных институтов и его организационные формы. 

Проанализирован зарубежный опыт в области пожарной безопасности, сформулированы предпосылки и приоритеты его заимствования для отечественного законодательства. Очерчены направления реформирования и возможной кодификации законодательства в области пожарной безопасности. 

Сделан вывод о необходимости заимствования опыта стран Европейского Союза относительно видов административных взысканий за нарушение лесного законодательства. 

Отмечено, что совершенствование законодательства Украины об административной ответственности в области пожарной безопасности должно происходить таким образом, чтобы сохранить положительные достижения национальной системы права, последовательно и обоснованно доказывая необходимость их существования. 

Предложено весь комплекс нормативно-правовых актов, касающихся пожарной безопасности, разделить на две основные группы: нормативно-правовые акты, являются специальными актами исключительно по вопросам пожарной безопасности, и нормативно-правовые акты, которые в целом посвящены другим вопросам (т.е. не пожарной безопасности), но включают в себя требования к пожарной безопасности. 

Обосновано принятие Кодекса Украины о пожарной безопасности, предложена его примерная структура. 

На основе проведенного исследования, анализа научной литературы и нормативно-правовой базы в исследуемой сфере предложен ряд изменений в действующее законодательство, в частности в Кодекс Украины об административных правонарушениях, Закон Украины «О пожарной безопасности», ряда подзаконных актов.

Ключевые слова: административные правонарушения, административная ответственность, пожарная безопасность, государственный пожарный надзор, производство, нормы, правила.
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Lipyns’ky V.V. Administrative liability for delinquencies in the sphere of fire security. – Manuscript.
Dissertation for obtaining a scientific degree of candidate of sciences in Law on speciality 12.00.07. – administrative law and process; financial law; inforinantio law. – Classical Private University. – Zaporizhzhia, 2010.

Dissertation deals with the examination of problems of implementation of administrative liability for delinquencies in the sphere of fire security. There revealed the genesis and analyzed current legislation of fire security, as well as provided the notion and conceptual approaches to liability as a system category.

The organizational and legal foundations of the bodies of state fire control activity having been researched. There is given a description of delinquencies in the sphere of provision on fire security and revealed the peculiarities of proceedings in cases concerning violations of norms and rules of fire security.

The organizational of cooperation between the bodies of state fire control, other state institutions and law enforcement bodies is considerably improved.

There is analyzed foreign experience in the sphere of the fire security and formulated premises and priorities of its implementation into the state legislation. The outline of ways of reforming and possible codification of legislation in the sphere of fire security is made. 

A number of specific suggestions and recommendations as for the improvement of the current legislation that regulates relations in the sphere of liability for delinquencies in fire security is formulated.

Key words: administrative delinquency, administrative liability, fire security, state fire control, proceedings, norms, rules.
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